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Prieš kiek laiko su britų dele­
gacija, kaip jos narys ir vertė­
jas, buvo nuvykęs į Tarpa tu­
tinę Naminių Paukščių parodą 
Kieve ir korespondentas T. 
Merk. Grįžęs j Londoną, jis ap­
rašė įgytus ten įspūdžius, 
sak jo:

“Svarbioji Kievo arterija, 
puošto žalumynais, yra plati ir;! 
repreezntacinė, tuo tarpu kai ša- ;! 
lūtinės gatvės, kurias pavykoj! 
aplankyti, atrodo apleistos ir ne-

Price 10 c.

Pa-

pa- ;•

tum per daugelį metų būtų ne­
taisytos; daug kur susidaro tik­
ra bala. Namai maži, apšepę, su 
nukritusiu tinku ir kartais kiau­
rais stogais.
“Juose gyvena varguoliai. Se­
nieji, su kuriais teko kalbėtis, 
detr atsimena genus gerus laikus 
—prieš revoliuciją.
Pragyvenimas esąs brangus, o 

uždarbiai mažu Pvz.', pora batų
kainuoja 20-40 rublių; MARINER T’ SKRIDIMAS
rūšies vyriškas kostiumas—60— 
90 rublių; vienas kiaušinis — 12 
kapeikų; šokolado plytelė — 1 
rublis. -O kai darbininkas už­
dirba nuo 90 iki 130 rublių per 
mėnesį, tai tokios kainos labai 
aukštos.”

Tai tokį “rojų” sukūrž komu­
nistai 53 metus savo despotiško 
viešpatavimo.

mil i

RUSŲ GRĖSMĘ
! Anglijos užsienio reikalų mi- 
inisteris Douglas Home perspėja 
;Vakarų Europą dėl sovietų au­
gančios militarinės galybės ry­
lų r.uropoje

Rytinės Europos kraštuose so­
vietai stato vidutinio tolumo ra­
ketas, kuriomis gali pasiekti vi­
sus vakarų Europos kraštus.

Be to, jis pabrėžia, kad tos ka­
rinės priemonės Rytų Europoje 
nuolat stiprinamos. Home sako, 
kad karinė pusiausvyra krypsta 
Sovietų bloko naudai.

NEPASISEKĘS SATELITO

te-
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Keramikė Jonynienė prie savo mozaikos darbų Detroite įvykusioj parodoj balandžio 18 d.
Nuotr. K. Sragausko

Iš Rytų Pakstanų Pabėgo
Dėl žiauraus elgesio pakista­

niečių su bengalais, iš Rytinio 
. Pakistane yra pabėgę bengalų 
j apie milijonas žmonių.

Tas žiaurumas pasireiškia dėl 
I to, kad Pakistana valdo žiaurus 
(diktatorius gen. Khan.

man gegužės 8 d. atšventė savo 
87 gimtadienį.

Jis buvo Kongreso apdovano­
tas “Congressional Medal of 
Honor’ .

Nr. 20

UŽMOKĖJO $1000,000

VADUOTPINIGIŲ
. Lebanon, Ohio. — “Lebanon 

Citizen” banko pirmininkas Ho­
ward Wilson praeitą ketvirta* 
dienį sumokėjo plėšikms 100,000 
dol. vaduotpinigių, kad išgelbė­
tų savo žmonos ir dukters gy­
vybes.

•Trys plėšikai įsibrovė į banki­
ninko namą, revolveriaus įrėmę 
į jo žmoną ir dukterį, grąsino 
jas nužudyti, jei bankininkas 
neduos reikalaujamos sumos.

Privertė Wilsoną vykti į ban­
ką ir gavę reikalaujamus pini­
gus, plėšikai automobiliu pabė­
go*

Automobilis buvo pamestas 
už kelių blokų nuo bankininkoGegužės 8 d. suėjo 26 metų 

nuo alijantų invazijos Europoj 
Il-me pasauliniame kare.

Jaunuolių grupėje Amerikos gra­
žuole išrinkta Arlene Stens, 18 m., 
iš Woodlyne, N. J. Ji gavo 10,000 
dol. ir juos panaudos studijuoda­
ma Glassboro kolegijoj New Jersey

levizinis satelitas “Mariner 7”
tikslu nufotografuoti planetą n I I I I A M A I
Marsą dėl nežinomų priežasčių 2 04 BILIJONAI 
pakilęs nukrito į Atlantą. Inži- GINKLAVIMOSI 
nieriai deda pastangas, kad prieš 
paleidimą antro satelito “Mari­
ner 8”, galėtų nustatyti nepasi­
sekimo priežastį. Raketa 48 pė-

Centaur” mylių nuotoly j išleista 204 dolerių.
Tas išlaidas padalinus iš pa­

saulinio gyvntoejų skaičiaus, 
tenka kiekvienam vyrui, mote­
riai ir vaikui po šešis dolerius 
išlaidų.

1969 m- pasaulinė ginklavi­
mus! išlaidų suma siekė 199 bi­
lijonus dolerių. Didžiausios gin­
klavimosi išliados padarytos J. 
A. Valstybėse, Sovietų Sąjun­
goje, Kinijoje, Prancūzijoje, Di­
džioje Britanijoje, Vakarų Vo­
kietijoje, Italijoje, Lenkijoje, 
Kanadoje ir Indijoje.

. - ;>dn “<
Paairodo^ jog ^^9* ^*;!nuo pakėlimo vietos išėjo iš kon- I

! trolės ir nukrito į Atlantą 90 
hnylių į pietryčius nuo Cape 
!|Kennedy. To eksperimento išlai- 
Idos siekia $77 mil.
z Planeta Marsas birželio 16 d. 
;;bus gerokai nuo žemės nutolusi.
Jei “Mariner 8” nebus išsiųstas 

;!gegužės 18 d., tai reikės laukti, 
;!kol vėl Marsas prirtės prie že- i 
![mės 1976 metais.

landžiai. Vienas Antverpeno, 
Belgijoje, gyventojas, kuris au­
gina karvelius, laiškanešius, pri­
jungė prie jų ir dvi kregždutes. 
Tų pakščių grupė buvo nuge- 
benta į Compiegne, Prancūzi- 
zijoje. ’ .A

Kregždutes ir balandžiai bu-

landžiai, pakilę į orą, dar suki­
nėjosi aplink, kregždutės leido­
si Į šiauię ir 8:23 vaL ryte pa 
siekė savo vietą Antverpene, nu 
skrsidamos 235 kilometrus. Ba­
landžiai gi pasirodė tik 11:30 v.

APIPLĖŠTAS IR DU KARTU
SUMUŠTAS, GRĮŽTA 

ANGLIJON

Ginklavimosi kontrolės agen­
tūra paskelbė, kad praeitais me­
tais pasauliniame ginklavimui

Vel geležinkeliečiai 
grasina streiku

WASHINGTONAS. — Jeigu 
iki sekmadienio vakaro nepa­
vyks susitarti dėl atlyginimo, 
tai viena geležinkeliečių unija, 
iešmininkai, pirmadienį, pradės 
streikuoti. '

mėnulio drebė-

MEKSIKOJE

Chilpancingo, Meksikoje, dvi 
moterys buvo išėjusios dviko- 
von peiliais.

Marina Marino( 38 m., iššau­
kė dvikovon savo brolienę Ire­
ną Novą, 40 m., į dvikovą pei­
liais.

Irena Nova mirė nuo 11 žaiz­
dų, padarytų peiliu, o M. Mari­
no sėdi kalėjime, apkaltinta 
nužudymu savo brolienės.

Čilės prezidentas marksistas 
dr. Calvador Alende stengiasi 
įsitvirtinti valdžioje ir pasidary­
ti markssitiniu vldovu, perse­
kiodamas opozicionierius.

Jo politiniai priešai apleidžia 
kraštą, nenorėdami pakliūti pre­
zidento nemalonėn.

Panašiai buvo ir Kuboje, Fi­
del Cairo priešininkia turėjo iš 
krašto pasitraukti.

I M A N

atsėdė-

kad“Science News” paskelbė, 
ant mėnulio palikti 1969 m. 
kričio mėn. “Apollo-12” seismo­
grafai užregistravo liki 1970 m. 
pabaigos '160 timptelėjimų, .iš 
kurių 14 buvo palaikyti mėnulio 
drebėjimais.

TAVERNOJE NUŠOVĖ

PIKTADARĮ

Ne visos šalys pasiduoda de 
moralizuojančiai Maskvos įta 
kai. Tokip pavyzdžių mums su 
teikia Pacifikas. Neseniai įvy­
kusiuose rinkimuose į Australi­
jos ir Naujosios Zelandijos pai- 
Lamentus, svarbbiasias ginču ob­
jektas buvo karas Vietname. 
Darbo partijos kandidatai skel­
bė, jeg laimėję rinkimus, jie tuo 
jau ištrauks savo karinius dr- 
linius iš Pietų Vietnamo.

Bet visuomenė išnešė kitokį 
sprendimą ir pasmerkė tuos de­
magogus.
Kaip Naujoje Zelandijoje, taip 
ir Australijoje, darbiečiia pralai­
mėjo rinkimus. Tų šalių žmonės 
suprato, jog apgynimas Pietinio i

John Hyde, turistas iš Angli­
jos, buvo dviejų valandų laike 
du kartu apiplėštas ir sumuštas | 
Hustone.

J. Hude buvo numatęs JAV 
pabūti keturis mėnesius.

J. Hyde atvykus į Houstoną 
po kelių minučių buvo dviejų 
paauglių apiplėštas ir sumuštas.

Jam išėjus iš policijos, kur jis 
buvo padavęs skundą dėl apiplė­
šimo, buvo antrą kartą užpul­
tas ir sumuštas.

“Susipažinęs” su Amerika, J. 
Hyde deda pastangas kuo grei­
čiau pasprukti įš šio krašto na­
mo , Anglijon, kur nėra tiek 
plėšikų.

Gąrry, Ind. — Pacientė Pat­
ricija Yonnger atvežta į ligoni- 

| nę vežamoje kėdėje, išlipo iš 
Itos kėdės ir išėjo lankari ir įli­
pusi į ligoninės ambulansą, sto­
vėjusį prie ligoninės, pabėgo.

BONNA. — Šį ketvirtadienį 
ir penktadienį Bonnoje bus ant­
roji sesija vokiečių - čekoslova- 
kų santykių sunormavimo rei- ( 

, kalu.

Theodore Matousek, 
jęs 33 metus kalėjime, 
metais buvo paleistas laisvėn.

Jis iš kalėjimo nebenorėjo iš­
eiti ir prašėsi, kad galėtų pasi­
likti ir toliau kalėjime, nes ge­
riausieji jo draugai , kokius jis 
turi, yr atik kalėjime.

Neilgai Matousek pabuvo lais­
vėje. Praeitą savaitę vėl sugrįžo 
į kalėjimą už klostojimą pini­
gų-

Garry, Ind., Adams Lounge, 
policija nušovė Flornoy, 19 m., 
ir areštavo bendrininką Miltoną 
Colemaną, 30 m. Abu tie pik­
tadariai geg. 9 d. įsilaužė per už­
pakalines duris ir jau buvo pasi­
krovę keletą dėžių degtinės prie 
durų. Tuo būdu buvo padirgin­
tas aliarmas, kuriam veikiant at­
skubėjo policija ir plėšiku pasi­
pelnymas pasibaigė tragedija.

MIRTIS

einamo užtikrinus saugumą ir Suomijos parlamente — 
moterys.

26 yra

Moterys sparčiai progresuoja 
Suomijoje ir daug kur pralenkia

Kai 1970 metais iš 100 studi­
juojančių aukštose mokyklose j 
buvo 41 merginos ir moterys, tai

vyrų. Studentai vyriškiai išlai­
ko tam tikrą perviršių tik kai 
kuriose technikos mokyklse ir 
oveterinarijos institutuose.

Daugelyje profesijų, kuriose 
reikalingas aukštesnis mokslos, 
yra įsiviešpatavusios moterys. 
Jos sudrao 93 proc. vaistinnln- 
kų, 76 proc. dentistų, 65 proc. 
mokytojų pradinėse ir aukštes­
nėse mokyklose. Iš 200 atstovų

Anglų mokslo įstaigos 
monė yra susirūpinusios 
kimu iš jų salų profesorių, inž 
nierių ir įvairios rūšies speciali­
stų, kurioe vyksta įikitus kraš­
tus ieškodami geresnių pragy­
venimo svlygų.

Daugiausia jų, tai privilioja 
JAV-bės, Kanada ir Australi­
ja. Londone netgi buvo atidary­
ti specialūs biurai viliojimui į 
užsienį tokių intelektualų ir 
specialistų .

Bet kas daugiausiai sujaudino 
anglus, tai tas, kad jų geriausia 
futbolo komanda jau ruošiasi iš­
vykti į JAVbes ir čia nuolatos

ir pra-

Jugoslavijoje yra 20,000,000 
Gyevntojų

Kol ją pavijo policija, ji susku­
bo sužeisti 5 asmenis.

Policija nuvežė į ligoninę su- 
žeistuosuis ir ambualansą pagro­
busią Younger.

Pagal paskutinius Jugoslavi­
joje gyventojų surašymus, da­
bar tame krašte yra 20,500,000 
gyventojų.

Curt Flood. Washington© beisbolo 
klubo Senators žaidėjas, gavęs — 
105,000 dol. metinės algos, nutarė 
šį sezoną pasitraukti ir išvyko į Is­
paniją. Jis nepatenkintas beisbolo 
organizacija.

GIMIMŲ

Bogne, gigimų

U S

sta-

Indas alpinistas majoras Hivi 
Bahuguna bal. 18 d. mirė aukš- 
ščiausio pasaulyje Himalajų kal­
no viršūnėje, norėdamas 
siekti 7,010 metrų aukštį.

Majoras Bahubuna pametė 
pirštines ir nušalusiom rankom 
nebesugebėjo išsilaikyti. Jo drau 
gai nesugebėjo jo pasiekti ir su­
teikti jam pagalbą, kad išgelbė­
tų nuo mirties.

Po 5 mėnesių lėktuvų linijos| ANGLIŠKOJI KARALIŠKOJI 
“Mohawk” pilotų streiko, pagal 
naują programą lėktuvai nusi­
leis 87 miestuose, 12 valstijų ir 
Kanadoje. Pagal naują planą 
bus 387 skridimai kasdieną. 73 
skridimais mažiau, negu prieš 
streiką. I I

ŠEIMA KANADOJE

TIKRAI BLOGA GAMYBA

NEPASISEKUSI MOTERŲ

DEMONSTRACIJA CHICAGOJ

Gegužės 12 d. “Women for

Donald J- 
tistikos direktorius iš Chicagos, 
kalbėdamas gydytojų suvažiavi­
me, pasakė, kad JAV-bėse gimi­
mų skaičius kasmet labai ma- 
ėja ir, jo manymu, už dešimties 
metų gimimų skaičius susilygins 
su mirimų skaičiumi.

Gimimo skaičiaus mažėjimo į Peace” Chicagos centre prie Ci- 
priežastys, anot jo, esančios di- . vic Cėnter Plaza buvo tos orga- 
delės išlaidos vaikų išlaikymui 
ir problemos tėvų ir paaugusių 
vaikų santykiuose.

Greičiau, kad jeigu iš tikrųjų 
gimimų skaičius mažėja, tai ne 
dėl perdidelių išlaidų vaikų iš- 
laidymui, nes nepasiturinčios 
šeimos gauna vaikų išlaikymui 
pašalpas, bet dėl to, kad moti­
nom maloniau turėti “good ti­
mes”, pabaliąvoti, negu būti na­
muose prie vaikų/

nizacijos sekr. Cyli Price ruošia­
ma prieš Vietnamo karą demon­
stracija, kurios tikslas—surinkti 
protestuojančių prieš karą mo­
tinų laiškai, kad jų vaikai nebū­
tų siunčiami į Vietnamo karą.

ŠALDYTUVŲ SLOVAKIJOJE

Prieš kiek laiko Bratisalvos 
radijo, Slovakijoj, paskelbė, jog 
šaldytuvų dirbtuvė Elektrosvit 
gavo Raudonos Vėliavos atžy- 
mėjimą už “puikų rekordą ga­
myboje paskutiniame kvartale 
1970 metų”

Neilgai trukus, Prahos spau­
doje pasirodė nusiskundimai, 
jog apie 500 pagamintų Elektro­
svit šaldytuvų, pristatytų ten 
vasario mėnesį, turi mechaniš­
kų trūkumų.

To rezultate, dirbtuvė turė-

Karališkoji šeima Kanadoje 
lankė įdomesnes istorines vie­
tas. Kunigaikštis Philypas važia­
vo traukinio garvežy, kuriame 
traukiniui artėjnant prie kokios 
stoties, paleisdavo gažervio švil­
puką.

Keliose vietose prieš karalienę 
Elzbietą buvo suruoštos nedrau­
gingos bedarbių demonstracijos.

Ar.gr jos karalienė Elzbieta su 
savo vyru kunigaikščiu Philipu 
ir su dukra kunigaikštyre Anuo 
aplankė Kanadą, kur numatyta 
pabūti 10 dienų.

Tie laiškai turėjo būti sumesti į.;sianti apie 2 milijonus kronų 
karsto pavidalo dėžutę ir pasiųs- | nuostolių.
ti prez. Nixonui. Pasirodo, jog gamyba gali bū-

Bet demonstracijos didelis ne- ti menkavertė, bet jeigu ji yra 
pasisekimas buvo tame, kad * didelė, tai vis vien atžymėjimas 
ją teatvyko vos 6 moterėlės. užtikrintas.

LENKIJOS PREMJERAS 
APELIUOJA Į V. VOKIETNJĄ

Lenkijos premjeras Jarosze- 
/icz kalbėdamas Kotoviciuose 50 
metų trečio Silezijos sukilimo 
minėjime, apeliavo j Boną, kad 
V. Vokietija ratifikuotų sudary* 
tas sutartis su Senkija ir Sovietų 
Sąjunga.

Politinių manevrų nevertėtų 
priimti už pinigą. Vokiečiai savo 
buvusių žemių niekada neatsi­
žadės.



ona vo prekes, siunčiamas į Lietuvą, brangiai nulupa, o paimtas 
iš Lietuvos gėrybes labai mažai užmoka.
te .ėivbe iii.v y ♦ ’
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P-NAI ČAPLIKAI SURENGĖ
SAVO NAMUOSE 1
GRAŽIAS VAIŠES

rokai susmukęs., Stas paėmus 
dr-jos vairą į sav uruii-kas, ;

Ireikėjo .dėti v;są si o patyrimą 
ir pastangas bizni pakelti į auk-

Amerikoc Lietuvių Tratinės Sanderoe.
UŽSAKYMŲ KAINA:

Suvienytoje Valstybėse metams , ____ _ ,
Užsienyje metams ................ ...................................................

.... 15.00
___16.00

Uždarbiai Okup. Lietuvoje

d. 
na* 

rengė- 
pagerbi-

asmenų.

Pasiremdama Vilniuje leidžiamo Liaudies Ūkio žurnalo 
duomenimis, vokiečių kalta leidžiamoji ‘ELTA-Pressedienst’

pančio asmens mėnesinę išlaidų sąmatą. Maistas—22.50 rb., 
apranga 11.25, butas " kuras - šviesa ’ vanduo—1.79 rb., 
švaros palaikymas ir pataisymai, susisiekimas — 2.38 rub-, 
mokesčiai — 1.25 rub., kitos išlaidos — 83 kapeikos.

P-nai Eleonora ir Aleksandras 
Čaplikai š. m. balandžio 30 
pavakarį savo nuosavuose 
muose surengė vaišes 
jams ir dirbusiems jų 
mo bankete kovo 21 d.
Svečių buvo virš 30

Gražiai įrengtoj salėj stalai bu­
vo apkrauti maisto gėrybėmis, 
o kitoj ir išgėrimai. Buvo gali­
ma pasivaišinti, kiek tik norėjai

Kai visi pasisotino, p-na Eleo­
nora ir Aleksandras Čaplikai vi­
siems nuoširdžiai padėkojo už

kesčių nedidelės sumos. Aprangai 1 I rublių per menesį irgi 
nedaug, bet kai tai yra daugiau kaip ¥4 pajamų, dalykai pra-

mų maistui — žiauru, bet kai tai yra tik 22 su puse rublio 
per mėnesį (75 kapeikos dienai), tai vėl neatrodo daug.

Ekskursantai pasidžiaugia, kad geriausiame Vilniaus 
storane turėję progos papietauti už pusantro rublio ar net
mažiau, — nebrangu. Bet kur ir kaip papietauti, jei turėtų 
ištisom dviem dienom tik pusantro rublio?

re-
v uz

su 1 20 rublių pajamų per mėnesį. Bet tai tik aukštokų pa­
reigūnų pajamos. O su 60, su 40 ir net mažiau rublių per 
mėnesį minios. (Kiek pensininkų,, gaunančių I 2 ar 15 rub­
lių per mėnesį!). Vis dėlto žmonės su tomis pajamomis (ir 
kainomis) gyvena, ir tai yra mįslė, kurios neatspėja nei iš 
tolo stebintieji, nei ten pat vietoj apsilankantieji.

girdėję (“kombinuoti!”), bet kurį 
apie 25 metus pasimokiusieji, kaip 
nizmas”.

statomas ko.mu'

Tiek Išplėšia iš Lietuvos

į MANO * ■'* \ 
\ KOŠTUVĄ *v

Nėra Pavojaus Nutukti
— Daktare,—sumurmėjo jau­

na ponia, — atnešiau grąžintijaml 5.. ’.. I liesejimo piliules.
— O ką, ar negeros?
Ionia var čti ir nenorėjo sa­

kyt Pagaliau da< -rjs įtikina 
ją, kad tik žin idamas reikalą te­
galės padėti.

— Nuo tų pilii:hu ma» užei­
na noras meilinis. — prisoa ži­
no j.

j Daktaras dar

ir nedėkingas, bet rezultatai bū­
va neblogi.

Stasys padarė daug pagerini­
mų, Viso 4 metų draugijos na­
mo pagerinimams išleista $95,- į 
210.18. Kartu su tuo padidėjo 
apyvarta ir gauta daugiau pel-• Daktaras dar k»nu.< m-jo
no. pr. fab,’Jam rūpėjo -suž.n . i, ka.p

f ’ meilinus renkrisi. kaj at­
sitinka.

— Vakar vakare nukandau 
prisipaži-

Worcester, Mass. '
Atžymėjo 25 metų Sukaktį

St vo vaikinui nosp — 
no ponia.

Daktaras išbalo su

tas

<*• xji -cHO An wm
CHICAGO, SLUHOIS mx

MIDLAND B-v6 patar­
nauja taupant ir duodi 
namams įsigyti paskolas 
Dėkojame už pasitikėjimu 
ir esame pasiruošę Jumt 
patarnauti ateityj. Sąs-toc 
apdraustos iki $20.000.00.

MIDLAND 
SAVINGS
KML . O AX AS -SOO A TK*

- * * ' 5-^1

K&gS (T"

/oz *J '

I’ASSIU/oK SAVINGS 
— o —

2-VEAR SAVINGS 
CEKTIFICATES 

(Mum urn n $5.000)

• All Accounts 
Compounded Daili 
— Paid Quarterly

Balandžio 25 d. Worcesterio lentynos didžiulę medicinos knyi
banketo suruošimą ir įdėtą drabą Lietuvių Karo veteranų postas £3, skubiai vertė puslapius skai- 
kovo 21 d. latžvmėio 25 metu sukakti, nuo- tė, jau šypsodamasis atsigrįžoI atžymėjo 25 metų sukaktį, nuo- 

Po to Viktoro Tamošiūno ir jo'savame gražiame name, 
dukros Johano dėka atsirado ir i gražaus Qunsigmont ežero, 
armonika - akordeonas dainoms, i jje sukaktį celebravo tris die- 
Jiedu grodami akordeonu į dai- nas. Šis postas yra atskiras, tik 
nas įtraukė visus dalyvius Visi lietuvių postas. Šio posto koman 

* ................ ’> deris yra William Kvaracejus.
Šiame atžymėjhne dalyvavo 
daug augštų miesto ir valstijos 
pareigūnų.

prie , ir tarė:
— Nieko bloga tamstai neatsi­

tiko. Ta nosis tik 40 kalorijų!

LB Vidurio Vakarų 
Apygarda

dainavo labai gražiai, sutartinai, 
lietuviškai ir angliškai- V atolui 
Tamošiūnui vadovaujant dau­
giausia buvo sudainuota lietu­
višku dainų. .Iki vėlyvo vakaro 
labai gražiai dzūkai traukė sū­

Kai vienas iš svečių baritonu 
užtraukė “užaugs tavo sūnaitė­
lis, bus Lietuvos kareivėlis...” 
visiems, ypač moterims, prita­
riant, daina nuskambėjo pasi­
gėrėtinai.

Paaiškėjo, kad tas dailininkas

Grįžo iš Vietnamo

JAV kariuomenės majoras 
Ronaldas Žalimas jau antrą kar­
tą grįžo iš Vietnamo karo lauko. 
Ronaldas Žalimas yra sūnus Le­
ono ir ponios Žalimų.

Majoras R. Žalimas yra ve­
dęs televizijos ir kino aktorė Ju-

lietuvių kalbos nemoka, bet dai- Clark, 
nuoti lietuviškai moka. Tai bū-
ta Viktoro Tamošiūno žento, p. Musų Ligoniai 
Ma> shal.

Visiems labai malonu buvo 
praleisti vakaras tokioj draugin­
goj nuotaikoj. Visi svečiai p-p. 
A. ir E. Čaplikams nuoširdžiai 
padėkojo. B. B.

S. Griganavičiaus Pagerbimas

South Bostono Lietuvių Pilie-
Beveik 565 milijonai rublių iš Lietuvos gyventojų 1970 draugijos valdyba gegužės 

metais numatyta surinkti vien apyvartos mokesčių. Tai yra ■ 16 dieną 2 vai. rengia visuome- 
— iš kiekvieno 18 ar daugiau metų turinčio gyvo, žmogaus vekėjui pagerbimo banketą.

7 47 Stasys E. Griganavičius gi­
męs 1902 m. Radecko vienkiemy, 
Taujėnų valse., Ukmergės aps.alga. (Už neuždirbančius moka uždirbantieji.)

dė respublikos finansų ministras Sikorskis, aiškindamas ne* 
seniai Vilniun sušauktam respublikiniam sovietui 
nustatytąjį biudžetą, kurį sovietas turėjo priimti.

Sovietiniai mokesčių rinkėjai iš Maskvos ir iš 
tvirtina, kad “darbo žmonių valstybe’’ jau beveik 
nusi mokesčius, nes valstybė puikiai verčiasi iš 
nio ūkio Pajamų ”.

Tiesa, kad asmens pajamų mokesčiai yra sumažinti, o 
mažesnius atlyginimus gaunanHejms jau ir panaikinti. Bet 
jie visada sovietinėj valstybėj buvo palyginti nedideli ir biu­
džete neturėjo žymaus svorio.

Žymiai daugiau kaip pusė Sovietų Sąjungos ir jos val­
domų teritorijų biudžetų tebedaroma iš apyvartos mokes*

Maskvoj

Vilniaus 
panaiki- 

soc’alisti-

Kur kūdikio žaizda,
Ar sopulys bet koks skaudus, 
Tuoj atskuba mama.
Jį guosti meile ir žodžiu.

Jos meilės spinduliuos 
Išsiskleidžia žiedai sielos. 
Joks vaikas nedejuos, 
Kai meile gaubs karštai 

mamos.

Mama — uolos krantinė, 
Kurion ištyška, kas tik bloga, 
Vaikams šilta milinė, 
Nuo šalčio, skausmo ir audros.

lietelių (trijų dailininkų paveik­
slai laimėjimuose) primename, 
kad laimėjimų paskirstymas į- 
vyks gegužės 23 d. Bučo darže, 
moksleivių pavasario šventės me 

i tu.
Taigi, iki to laiko bilietėlius 

reikia grąžinti Vidurio Vakarų 
Apygardos valdybai.

Paruošė J. Vaičiūnas.

Pavasaris jau atėjo, saulutė 
gražiai šviečia, gėlės jau sužy- 

ido. Gaila, kad mūsų buvę vei­
kėjai, sandariečiai, nelaimingi 
guli ligos patale, būtent: Myko­
las Žemaitis, Domininkas Mažei­
ka, Jonąs Kiela, Vincas Ašma- 
nauskas, Juozas Jonitis ir daug 
kitų. Jie yra paralyžiaus paliesti 
ligoniai; jų nematyti mūsų vei­
kloje.

Ruošiamas Banketas

Jinai yra versmė
Žingsniams kiekvieno vaiko, 

Kur jei reiks, budės 
Begnaibant replėms pikto 

laiko.

Kasperas Radvila, L V Vidu 
rio Vakarų apygardos valdybos 
narys ir Antanas Mackevičius, i 
Brighton kepyklos savininkas,; 
pirmosios kregždės, įsigijusios
stalus į Dainų Šventės banketą, ~ p. ■ j*
įvykstantį Conrad Hilton • vieš- įSminejO Gimtadienį 
bučio gražiose salėse. !

Užsakyti stalus galima pas Q. ZIGMAS JANKAUSKAS 
Gradinskienę arba Marginiuose. SIUNČIA GERŲ LINKĖJIMŲ 
Stalas — 10 vietų. Mūsų veteranas veikėjas Zig-

nas Jankauskas, Philadelphia.
J. Račiūno, buv. Pasaulio LB pa savo laiške tarp kitko sa- 

pirm., paminklo atidarymas Tau ^o: 
tinėse kapinėse įvyks Kapų Puo 1 
Šimo dieną, gegužės 31 d., 12 v. 
30 min. Iškilmėse dalyvaus PLB 
pirm. St. Barzdukas, LTS pirm. 
T. Blinstrubas dr. St. Biežis R.
S?kadolskis ir kiti. Atidaromųj* 
žodį tars Jonas Jasaitis, LB Via. 
Vakarų apygardos pirm.

A- Baukienė, K. Deveikis 
Griauzdė,

I Norkus
-Paežerės žuvėdra - y gumanienė) R.

jnienė ir O. Zajlskienė 
Švietimo reikalams vajų

B. Linkevičienė, J.
R. Lotožienė, J. Pupe- 

Memč- 
vykdo

Dabar kiek apie save: Peržen­
gus 85-tuosius metus, ak?ų re­
gėjimas labai sumažėjo, kad 
skaityti su akiniais tik stambes­
nį raidyną galiu. Sykiu ir kūno 
turėla<- stiprumas sumažėjo, kas 
veikia ir protiškai. Gyvenu die­
na iš dienos, laukdamas geres­
nės padėties. Geriausi linkėji­
mai viso štabo nariams.

—Z. Jankauskas ’

Protingas Trumparegis
Išsiblaškęs filosofas pasigedo LB apylinkėse ribose.

• -____ ________ ! •

vos kariuomenėje. 1928 m. Sta­
sys emigravo į JAV. Stasiui teko 
dirbti 4-rius metus netoli Bos? 
tono vasaros kurorte. Netrukus 
jis įstojo į Lietuvos vyčius, į 
Susivienijimo 94 kuopą, Lietu­
vių Piliečių d-ją, kur buvo iždi­
ninku. 1935 m- vedė Oną Kana- 
pinskaitę, išaugino vieną dukrą 
Vandą, kuri dabar yra ištekėju­
si už William Kiely, kurie au­
giną tris aųūkus, Danutę, 7 m., 
Vincuką, 5 m., ir Povįliuką 3 m.

1936 m. Satys pradėjo dirbti 
Darbininko spaustuvėje, kuri 
jo žodžiais: buvo “mano tikra 
lietuvių kalbos mokykla, kurios 
man taip trūko”. Jis spaustuvėj 
išdirbo 14 metų.

1950 metais Darbininko spau­
stuvei persikėlus į New Yorką,

Apyvartos mokestis yra paslėptas kiekvienos prekės 
kainoje (neišskįriat nei duonos, nei druskos), ir mokesčių 
mokėtojai nežino, nei kiek- jie to mokesčio moka, nei kas tų! Stasys su savo antru dėde Kos- 
mokestį nustato, i

Sovietų deputatai, kurie biudžetus įsvarsto ir priima”, 
irgi nemato, kas ir kodėl nustato apyvartos mokestį, ir jie 
neturi galios tų mokesčių nei keisti, nei Panaikinti.

Kftas stambus noras ir mažesnis, sovietinių biudžetų pa­
jamų šaltinis yra įmonių pelnas, kurio dabar į biudžetus pa­
imama apie 70 proc- ir kuris sudaro visų pirma del žemo 
darbininkų atlyginimo, kurį’ irgi nuožiūriškai nuostato cent- 
trinės valdžios įstaigos, °*

Jstantinu Šidlausku nusipirko su 
'visais gėrimais kavynę, kurią iš­
laikė iki 1961 m., ten jis įgijo 
daug biznio praktikos.

1962 m. South Bostono Lietu­
vių Piliečių draugijos valdyba

. > •. ; a š tų 565 milijonų rub*

Gegužės 2-trą dieną SLA 57 
kuopos susirinkime komisijų 
nariai padarė pranešimus, kad 
ruošiamas banketas, kuris įvyks 
gegužės 23 dieną 1-mą vai p.p. 
Lietuvių Piliečių klubo salėje, 
67 Vernon St, Worcestery pa­
gerbimui vietos žymių ’ 
Dirvelių.

Bilietai sėkmingai platinami.' paukščių keliuose arba kaip 
anglai sako “Milky Way”, esa­
ma nuo 200 iki 300 bilijonų 
žvaigždžių.

CHICAGOS ŽINIOS
Pranas Ožinskas, Argentinos 

Cicero Lietuvių Balso leidėjas, atvykęs 
į JAV. aplankė savo brolį, gyx\ 
San Diego, lietuvių įstaigas Los 

, apsistojo Cice- 
S. 49 Ct., pas savo 

Čienė, A. Povilaitis ir S. Kaulė- bendradarb4 Edvardą Šulaitį, ku- 
nienė jau pradėjo rinkti aukas ri0 lydimas Inakėsi “Sandaroj”;

, domėjosi 
apylinkėje, technikos įrengimais. Jis papasa- 

lietuvių gyvenimą 
Argentinoje ir kitose P. Ameri­
kos valstybėse. P. Ožinskas ža­
dėjo aplankyti ALB bendradar­
bius, bičiulius, o taip pat lietuvių 
įstaigas, redkcijas, nori susipa­
žinti su JAV lietuvių gyvenimu 
ir darbo sąlygomis.

akinių. Tai jis pradėjo svrastyti' 11
šitaip: ! z- Daibdka, V. Dimmskis, A. Angeles, Calif.,

— Kas gi būtų galėjęs paimti Dundzila, V. Grėbliūnas, K. Kon roj, III, -9— 
juos?

—Trumparegis? Bet trumpa­
regis nebūtų jų pamatęs. Tolia- lietuviškojo švietimo reikalams apžiūrėjo spaustuvę, 
regis? Bet jis ir taip toli mato, Marquette parko i 
ir akiniai jam nereikalingi. Va­
dinas, akiniai turi būti čia pat. j

Tada jis čiuptelėjo už savo 
novo nosies viršaus.

— Iš tikrųjų: akiniai ant kak-

s parko
Prie jų prisidėjo I. Stončienė, tojo apie 

Jaunimo centre per veiną dieną 
surinkusi 87 dol.

Lietuviai maloniai prašomi 
mūsųjį atžalyną paremti.

veikėjų tos — šūktelėjo jis.
LB Apylinkėms ir organizaci­

joms bei kitiems skleidėjams bi-
Frograma jau paruošta. Oikes- 
tras šokiams užsakytas. Maistas , 
ir gėrimai skaniai bus paruošti.

Kalbės svečiai iš New Yorko 
ir Bostono. Didelė bostoniečių 
delegacija atvyksta, su S.L.A. 
vicepiezidenlu inž. Rleksandru 
Čapliku priešaky.

Tikimės svečių apsčiai iš toli­
mesnių kolonijų.

—J zuoza s Krarinskas.

E I I
Juo mažiau žmogus pats su­

pranta,
Tuo daugiau kitą nor‘ mokinti, 
Kaimietis arba miesto frantas, 
Geriau šalpusnių eitų skinti.

Tad žmogau brangus apsišvietęs, 
Klausimas man ant lūpų krinta,1 

pasamdė Stasį dirbti už baro. Ką reik’ daryti, jei kaimietis, 
1966 m. draugijos valdybos pa- Kaip dvasios ubagai apspinta? 
kviestas užėmė draugijos reika- ’’ • .J. V. Juozūnas

Skaitykite ir platinkite “Sandarą”. Apsimoka skelbtis

S U K O M P R OM I T U O 7 A

Kaž kas pykinus® žymaus 
prancūzų eknQor.ii£,,> J<’an Mon- 
net, Laisvos Vakarų Europos 
Ri’ kos įstei’V . ką jis mano 
apie kurtiniois.

— Atvira’’ 4Al*»r, netikiu į 
jų pranašystes apie ateitį. Įsivaiz 
du c kite, sykį om au susitaręs 
dėl vizito pas garsų burtinin­
ką. Pasibeldžiau į duris, o tas 
nuostabus pranašautojas suriko:
“Kas ten?’*

Kas yra našlys? Taį yra toks 
vyriškis, kuris buvo nuteistas ir 
atsėdėjo savo baiusmę.

. . . w .

LONDONAS. — Hills viešbu­
ty, kur apsistoja ttftdstai, kilo 
gaisras ir žuvo S žmonės.

2555 West 47th
PLENTY

Street
OF

Mukanuv ui VteOQ Ote
UeruncaR) agc&aiUb*

M LiiLmi.i.rn PO

PINIGAI ĮNEŠTI JKI 15

Tel. LAlayette 3-1083
FREE PARKING SPACE

D PELNO NUOŠIMČIUS NUO 1 D 
Dividendai mokami sausio ir liepos mėa. 31 d.

HLRMAD V iUTJ'VIRTAD l • r. Al • v •VALANDOS: amtrad u penkta d t ▼ r $ 4 \
ATCSTA D 9 » r Iki 1 1 ▼ 4 Tr«drlaxl



Kasdieniniai Mūsų 
Gyvenimo Reikalai

r Išdidumas Atlieka Mums .. 

skos Patarnavimą

Nejučiomis .sibriaunantis į 
mus išdidumas ilgainiui padaro 
mum*: d£ug blogo.

Anot žymaus amerikiečiu rą­
žytoje Ėmersono: “Puikybė ir 
rngeluą pražudo ’.

Iš ? savi-
dię$i6bjasi ii prie kiekvie­

nos progos bando tą pareikšti, 
kitiems, .tam sunku yra turėti 
gerų draugų, nes nuo tokio visi 
šalinasi.

Toks asmuo pasijunta grei­
tai Įžeistas, kad ir švelnios kri­
tikos ar nepalankus apie jį pa­
stabos.

Bet išdidumas gali pasireikš­
ti ir platesnėje formoje, api­
mant mūsų pačių nusistatymą į 
savo kilmę, papročius, kultūrą 
ir bendravimą su kitais tautie­
čiais.

Nemažai yra tokių, kurie šiek 
tiek iškilę ir atsidūrę geresnėse 
gyvenimo aplinkybėse, pradeda 
iš aukšto žiūrėti ir net šalintis 
nuo viso to, kas jam .anksčiau 
buvo artima ir miela.

Jiems nebepatinka lietuviškos 
sueigos, organizacijos, spauda, 
dainos ir net kalba, prie kurių 
jie buvo įpratę.

Kas gi iš tikrųjų atstiiko? Ar 
visa tai staiga pablogėjo?

Aišku, kad ne. Lietuviškas 
gyvenimas pasiliko tas pats, tik 
pagauti išdidumo, daug kas pa­
sijuto, kad jiems nebepritinka 
maišytis senoje aplinkoje ir 
reikia ieškoti kitokių, sveti­
mų sričių, tartum jose būtų 
kokių nors negirdėtų, neregėtų 
vertybių.

Tikrai, išdidumas dažnai nu­
stumia mus į kraštutinybes ir 
užtemdo sveiką galvojimą.

Jaup yra patirta, jog prie ko 
esame įpratę, iš mažens, su kuo 
yra surišta žymi dalis mūsų gy­
venimo, tas mums yra artimiau­
sia ir brangiausia.

Nuosavos dainos daugiau su­
žavi mūsų sielą, negu svetimos; 
su savais tautiečiais mes dau­
giau turime bendrumo, negu su 
kitais; savieji laikraščiai gali pa­
tiekti mums tokių žinių, ar pa-i rašė: Kiškio Lūpa (1949 
siskaitymų, kokių nerasime ir Į Žirgonė ir Gailė (1949 m., Lie- 
didžiuosc laikraščiuose; lietu- i tuvos keliu (1958 m., Sūduvos 
viškose sueigose ir organizacijo-I leidinys), “Mano švilpa, Viltra- 
se mes visad jausimės smagiau, | kių vaikai (1952 m.) * 
negu svetimose. ... . 4 T905. U. 16’ d. Lieplaukiuose,

įvertinkime tas kultūrines I.. .. . • • • . v - ..* , , ... i Kudirkos Naumiesčio vals., gi-vertvbes, kūnas esame pavelde- _ „ . L ... , °. |me Petronėle Orintaitė dabarię is savo tėvų bei protėvių, pa- . . . _J t r r gyvena Los Angeles Cahf.

Chicago Savings
__ and Loan Association

ON CERTIFICATES 
OF $1000

ONE YEAR MATURITY

OF $5000 OR MORE 
ON CERTIFICATES 

2 YEAR MATURITY

5 per anncm !4% PER ANNUM K % PER ANNUM

ON CERTIFICATES ON 90 DAY NOTICE ON ALL PASSBOOK
OF $ 1000 OR MORE Passbook Accounts ACCOUNTS6 MONTH MATURITY SI00X10 MINIMUM

DIVIDENDS COMPOUNDED DAILY. PAID QUARTERLY.

Chicago Savings and Loan Assn.
pakel, Sr.. Chairman of the Board Mrs, Phil. Pakel, Pres,

Laidotuvių Direktoriai 
MAŽEIKA SEVANS

6845 SO. WESTERN AVE.

TRYS MODERNIŠKOS 
AIR-CONDITIONED KOPLYČIOS

MAŠINOMS VIETA
REpublic 7-8600 REpublic 7-8601

laikymas jas savo tarpe, nes vi­
sa tai yra dalimi mūsų gyveni­
mo.

Atsižadėję to visko, mes ištik- 
ro taptume “beturčiais dva­
sioje”. —Senas Žemaitis

motinėlėms

Motin, motin, motinėlęs, 
Kaip darželį lelijėlės. 
Jau artėja ta diena, 
Jūsų pagarbai skirta
Aš dainuoju dėl visų, 
Kurios turi sūnų-dukterų, 
Geri sūnūs, dukružėlės, 
Nepamirškit motinėlės.
Jai pagarbą atiduokit,
Ją su gėlėmis papuoškit, 
Ir prie gausių vaišių stalo, 
Iš bonkos meilės šampano.

Pakelkit taures linksmai, 
Motinėlės sveikaton nuošir­

džiai.
Tai bus brangi šventa diena, 
Šio mėnesio gegužės 9-ta.
Deja, motinėlės neturiu. 
Bet pamiršti nebgaliu. 
Kaip mylė” mažą mane. 
Supo bei migdė lopšyje.
G.' jos nurodytu keliu, 
Nors pavargęs dar einu, 
Už pareigą sau turiu. 
Motinėles visas gerbiu, 
Ir aš galvą joms lenkiu.

PRODUKTINGA RAŠYTOJA

PETRONĖLĖ ORINTAITĖ

Petronėlė Orintaitė pradėjo 
reikštis eilėraščiias. Naujojoje 
Vaidilutėje 1926 m.

Jos parašytos ir išleistos šios 
knygos: Vingių vingiai (1930 b., 
eilės), Iš sostinės (1932 m., no­
velės), Paslėpta žaista (1934 m., 
romanas), Daubiškės inteligen­
tai (1937 m., romanas), Dirvo­
nų dukterims (1938 m., eilėraš­
čiai), Jurgučio pieva (1938 m., 
novelės), Marti iš miesto (1948 
m., novelės), Šulinys sodyboje 
(1950 m., eilėraščiai), Viligaiiė 
(1951 m., legenda), Grožvylės 
meilė (1955 m., apsakymais-, Ta- 
filė nuo Kražantės (1959 m., ei­
liuota apysaka),
. . Jaunimui Bales Vaivorytės 
(Voveraitės) slapyvardžiu pa­

in.),

DAR APIE SKAUDŽIĄ AVARIJĄ
ŽUVIMAS PULKININKO LEITENANTO FABIJONO

GEDIMINO DAUŽVARDŽIO LĖKTUVO KATASTROFOJE

Pulkininkas Fabijonas Gediminas Daužvardis

Fabijonas Gediminą^
vardis gimė Nutley, N. J., 1931 
m. sausio 3 d. Mokyklas lankė: 

(pradinę, aukštesniąją ir kolegi­
ją Chicagoje, inžinerijos kursą 
išėjo betarnaudamas JAV avia­
cijoje.

Į aviacijos tarnybą įstojo (lai­
svu noru) 1951 m. gegužės 10 
d. Dalyvavo Korėjos ir Vietna­
mo karuose. Pakeltas Į Lt. Pul­
kininką prieš keletą mėnesių. 
Turi daug dekoracijų.

Žuvo 1971 m. balandžio 
lėktuvo avarijoje netoli 
ūkio ir namų. Palaidotas 
kilmingomis religinėmis ir mili- 
tarinėmis apeigomis Lakeview 
kapinėse Cheyenne, Wyoming, 
beveik gretai Francis E. War­
ren, kurio vardo bazėje jis tar­
navo apie 6 metus. Paliko našlė, 
trys vaikai, tėvai ir brolis Pet­
ras su šeima.

Prieš Įstojimą kariškon tar­
nybon, velionis buvo nariu Atei­
ties šokėjų, Lietuvos Vyčių cho­
ro,- Lietuvių Pniversiteto klubo, 
ir Amerikos skautų lietuviu tru- 
pėSj kurią buvo suorganizavęs ir

25 d.
savo

su iš-

^SAFETYOF^ 
YOUR SAVINGS

INSURED
UP TO 

$20,000. 

vadovavo p-nios Daužvardienės 
brolis Algirdas, Chicagos Meno 
Instituto studentas.

Šv. Mišios už velionies vėlę 
buvo atnašaujamos gegužės 8 d., 
9 v. r. Šv. M. Marijos Gimimo 
bažnyčioje, Lithuanian Plaza.

TA J O T G INGIŲ GIMINĖ

Istorikas Dlugošius, gyvenęs 
pradžioje XVI-jo amžiaus, apie 
jotvingius štai ką yra pasakęs:

“Tai buvo giminė, kuri gyve­
no Į šiaurę mozūrų, prie Gardi­
no, Baltstogės ir kitų vietų. Jie 
buvo taip stiprūs ir narsūs, kad 
vienas puldavo, prieš dešimtį. 
Kiekvienas noriai aukojo gyvy­
bę už savo kraštą”.

1264 m. lenkų karalius Bole­
slovas surinko didelę kariuome­
nę ir su pagalba slavų ir vokie­
čių veik galutinai išnaikino jot­
vingių giminę.

Žmonės buvo išžudyti, o so­
dybos ir namai sudeginti.

Tokį darbą galėjo padaryti 
tik išvardinti barbarai.

Nuo to smūgio jotvingiai jau 
neatsigavo ir išnyko kaip tau­
tinė grupė.

PETKUS
TĖVAS IR SŪNUS 

Laidotuvių Direktoriai

MARQUETTE FUNERAL HOME 
2533 West 71st Street 

Telef.: GRovehill 6-2345-6 

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telef.: TOwnhall 3-2108-9

TRYS MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
Aikštė Automobiliams Statyti

Hartford, Conn
Bus LB. Conn. Apygardos 
Suvažiavimas

Geg. 16 d., sekm., šaukiamas 
LB Conn, apygardos metinis su­
važiavimas, kuris (vyks New 
Britaine, Conn., Stanley, Church 
St., Šv. Andriejaus lietuvių par. 
salėje. Pradžia 12 v. vidudienį. 
Dalyvauja visi pareigūnai. Taip 
pat prašomi dalyvauti ir svečiai.

Pirmą posėdį sudarys oficiali 
dalis, su protokolų skaitymu ir 
pranešimais. Vėliau bus simpo­
ziumas svarstant L. B. veiklos 
klausimus.

Tiesa, po pirmo posėdžio ir 
simpoziumo bus 45 minučių pie­
tų pertauka. —Jonas Bernotas

Palaidotas Antanas Ambrazas

žil 
su- 
pa- 
At-

dirbo L.A.P. 
kaip šeiminin- 
paskui klubo 
iždininkas.
Šv. Trejybės

Bal. 13 d. Šv. Pranciškaus li­
goninėj mirė visiems gerai 
nomas Antanas Ambrasas, 
laukęs 77 m. amžiaus. Buvo 
šarvotas Molley koplyčioje, 
lydėtas Į Šv. Trejybės liet. par. 
bažnyčią, kur už jo sielą atlai­
kytos gedulingos mišios ir kitos 
pamaldos, o paskui nulydėtas į 
Šv. Benedikto kapines, Bloom­
field, Conn., ir palaidotas am­
žinam poilsiui.

Antanas Ambrasas gimęs Lie­
tuvoj; Į šį kraštą atvyko apie 
1912 m. Šiame krašte tuoj Įsi­
jungė Į lietuvišką veiklą.
Gyvendamas Hartforde per 50 

metų, daugiausia 
klube, ilgą laiką 
kas — vedėjas, 
valdybos narys - 

Be to, jis buvo
liet. par. narys, Sūnų ir Dukterų 
d-jos iždininkas; dirbo ir kitose 
organizacijose.

Dirbdamas L.A.P. klube, ve­
lionis labai rūpinosi Lietuvių 
parku, East Hartforde, kur vi­
sada vyksta lietuvių gegužinės, 
velionis uoliai talkininkavo.

Talkininkaudavo jis ir lietu­
vių “Tėvynės Garsų” radijo va­
landai per jos gegužines.

Velionis paliko žmoną Oną Ži­
linskaitę - Ambrasienę, du sū­
nų: Vilių Ambrosę, gyv. Ken­
singtons ir Kazimierą Ambrosę, 
gyv. West Hartforde; dvi dukte­
ris: Alice Ambrosę, gyv. West 
Hartforde, ir Thomas Coe, gyv. 
Cantone, ir tris dukraites (anū­
kes).

A. a. Antanas buvo ramaus 
būdo, tylus, paslaugus ir atjau- 
čiąs kitus žmones.

Ilsėkis, Antanai, ramybėje! 
Tesuteikia Viešpats Tavo sielai 
Amžinąją šviesą...

—Jonas Bernotas

Rūkas krisdamas, giedrą ža­
da.

\PZVALGA
Chcagoje išeinąs raudonųjų 

lietuvių laikraštis “Vilnis” š. m. 
87 nr. moterų puslapyje, žino­
ma raudonųjų veikėja ir garbin­
toja, Ksavera Karosienė paskel­
bė, kad balandžio 23 d. atvv/ 
viešnia iš Maskvos,, pas savo gi­
minaičius Sutkus, tūla Julija Go- 
lochosčeva - Žirgulytė.

Ji žada Amerikoje paviešėti 2 
mėnesius ir pasižvalgyti po visą 
kraštą.

Žinoma, įdomu kiek ji čia A- 
merikoje pagal savo pavardę 
golochvosčeva (lietuviškai pli- 
kauodegė) savo bendravardžių 
“plikauodegių” suras ir aplan­
kys.

NENORI PASAKYTI
L

JIEM TIKROS TIESOS

Pabaltijo Merginos nešoka

Su Sovietu Kareiviais
€

Tiek Lietuvoje, tiek Latvijo­
je bei Estijoje nuo okupacijos 
pradžios pastebimas būdingas 
reiškinys.

Pabaltiečių merginos vakarė­
liuose ir kitose viešose vietose 
atsisako šokti su uniformuotais 
sovietu kareiviais, nors tokias 
uniformas dėvėtų ir vietos jau­
nuoliai — nerusai

Rygos partinis organas “Ci­
ną” paskelbė vieno tokio jau­
nuolio “skundą”.

Laiško autorius samprotauja, 
kad merginos nenorinčios santy­
kiauti su sovietiniais kareiviais, 
nes šie neturi pinigo su jomis 
lankyti kavines, restoranus ar 
kino teatrus

Tačiau Pabaltijo merginos 
tas priežastis nuginčija ir nuro­
do visai kitus tokio boikoto mo- I
tyvus.

PIRMUTINĖ POPIERIO

GAMYBA LIETUVOJE BUVO

ĮSTEIGTA 1522 METAIS

Nuosavą popierį Lietuva pra­
dėjo išdirbinėti 1522 metais, kai 
Vilniuje Įsisteigė speciali tos rū­
šies dirbtuvė prie Neries upės.

Pradžioje buvo gaminamas 
popieris nekokios rūšies ir tik 

| laikui bėgant, tas procesas kiek 
patobulėjo.

XVII-jo šimtmečio pradžioje 
tas fabrikas sudegė ir nebuvo 
atstatytas.

Toje pačioje vietoje buvo į- 
kurtaa parako dirbtuvė, kuri 
tais neramiais laikais atrodė rei­
kalingesnė, negu popierinė in­
dustrija.

Brandūs rugeliai žemai links­
ta, tuščiaviduriai — tiesiai sto­
vi.

LIETUVIAI
DR VYT. TAURAS

Gydytojas ir Chirurgas 
Bendra praktika, spec. Moterų 

, ligos
Ofisas: 2652 West 59th Street 

Tel.: PR 8-1223
Vai.; pirmad., antrad., trečiad., 
ir penkt. 2—4 v. po pietų ir kitu 
laiku pagal susitarimą.

DR. V. P. TUMASONIS

Chirurgas 
2454 West 71 st Street 

_ Ofiso telef.: HEmlock 4-2123 
RezicL telef.: Gibson 8-6195 

Priima ligonius pagal susitari­
mą. Dėl valandos skambinti tel. 
HE 4-2123; jei neatsiliepia, tai 
GI 8-6195.

TeL of.: 847-5800; rex. PR 6-4250 
DR. V. VILEIŠIS

Gydytoju ir Chirurgas 
756 West 35 Street 

(Kampas Halsted ir 35-os gat) 
Priėmimo vaL: kasdien 1-4 p.p. 
Ir 6-8 v. v. šeštadieniais 1-4 p. p.

fe metanai, uždirbta.

Našlių Klubo 
Susirinkimas
Našlių Klubas Darbuojasi

Chicagos Našlių, Našliukių ir 
pavienių draugiško klubo svar­
bus susirinkimas Įvyks šį penk­
tadieni, gegužės 14, Hollywood 
salėje, 2417 W. 43 St. Pradžia— 
8 vai. vak.

Klubas maloniai kviečia na­
rius, nares ir visus tuos, kurie 
nori prisirašyti kluban, gausiai 
dalyvauti, nes praeitas susirin­
kimas bal. 9, dėl svarbių prie­
žasčių neįvyko.

Todėl šio susirinkimo eigoje 
bus daugiau Įvairių aptarimų 
klubo veiklos reikalais. Be to 
bus valdybos pranešimai ir ko­
misija pateiks smulkų raportą 
iš Šv. Patriko šokių vakaro ko­
vo 20 d. Hollywood salėje.

Tarsimės pikniko reikalais.
Nariai-ės, neužsimokėję savo 

mokesčių, prašomi užsimokėti 
nelaukus paskutinių dienų, kuo 
met galite būti išbraukti iš klu­
bo.

Susirinkimą užbaigus, Jurgio 
Jonikio orkestrui grojant vyks 
smagūs šokiai ir draugiškos vai­
šės.

Kovo 12 d. susirinkimą gražiai 
pravedė pirm. Marytė Nebereša. 
Dėl ligos nebuvo nut. rašt.Mary­
tės Urbelis. Jos darbą tiksliai 
atliko Bemice Žemgulis.

| narių atsistojimu pagerbta mi­
rusi narė Stanislava Vengrienė 
ir jos šeimai pareikšta klubo už­
uojauta.

B. Žemgulienė perskaitė pro­
tokolą, kuris be pataisų priim­
tas. Taip pat priimti valdybos 
pranešimai.

Klubo finansinė būklė yra ge­
ra ir esama daug narių.

Nutarta paaukoti “Crusade of 
Mercy $15, kuriuos įteiks pirm. 
M. Neberieža.

Iš šv. Valentino šokių vakaro 
vasario 13 d. Hollywood salėje 
pagal komisijos raportą klubas 
gavo nemažai pelno. Kasparas 
Krikščiūnas pranešė, kurie iš 
narių aukojo dovanėles laikėji- 
mu; jų būta daug. Taigi už gerai 
pavykusi parengimą visiems 

| nuoširdžiai padėkota bei gausiai 
, paplota.
i Susirikimą užbaigus atšven- 
I tėm gimtdaienĮ mūsų gero dar 
i buotojo - veikėjo Kasparo Krik­
ščiūno ir J. Joniko orkestrui gro­
jant padainavome jau “Happy 

I Bithday” bei ilgiausių metų.
Celebrantas K. Krikščiūnas 

atsidėkodamas už daineles mus 
gerais gėrimais pavaišino ir prie 
vaišių stalo tuėjome malonų pa­
sisvečiavimą —A. Jusas

Košės sviesto nepagadinsi

Lupk liepuką, koi atkepęs

GYDYTOJAI
DR. ANNA BALIŪNAS

Akių, Ausų, Nosies ir 
Gerklės Ligos. Pritaiko akinius 

2858 West 63rd Street
Ofiso telef.: PRospeci 8-3229 

Rezid. telef.: WAlbrook 5-5076
Vai.: kasdien nuo 10—12 vai. iš 
ryto ir nuo 7—9 v. v. Treč. už­
dai y ta. Kitu laiku susitarus.

DR S. BIEŽIS

Telei.: PRospect 7-1717 
Gydytoju ir Chirurgas 
3148 West 63rd Street

Vai.: kas dieną po pietų 1—3; 
vak. 7—8; tiktai antrad. ir penk. 
Treč. ir sekm. ofisas uždarytas.

Rez. 3241 West 66th Place 
Phone: REpublic 7-7868

DR. P. STRIMAITIS
Gydytoju ir Chirurgas

Bendra praktika ir chirurgija 
Ofisas 2750 West 71st St 

TeL 925-8296
Vai.: 2—8 vai. vak. Penktadien. 
dieniais ir trečiand. uždaryta.
10—ir buo B—8 Seknub
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RIEBŪS VALGIAI NEINA

ŽMONĖMS J SVEIKATĄ

Riebalai yra maž daug du kar­
tus labiau koncentruotas energi­
jos šaltinis negu daržovės ar­
ba miltiniai produktai.

Užtat sunkiau dirbą žmonės 
valgo daugiau riebesnių patie­
kalu, k. a. sviesto, grietinės, mė­
sos ir net taukų.

Bet ir čia privalo būti riba. 
Vartoti daugiau kaip 14-15 un­
cijų riebalu per parą yra pavo­
jinga. nes jų perteklius gali su­
kelti įvairius virškinimo siste­
mos pakrikimus.

Sergant kepenų ligomis, val­
gomu reibalų kiekis turi būti 
sumažintas iki 4-5 uncijų.

Tačiau šiuo laiku yra paga­
minama augalinių riebalų, ku­
riuos gali vartoti visi — liesi ir 
kiek daugiau sverią, arba ir tie, 
kuriems gydytojas priskyrė “pa­
sninku” dietą.

Tie, kurie atlieka lengvesnį 
darbą, žmonės senesnio amžiaus 
arba vengią nutukti, savaime 
aišku, turėtų suvartoti kuo ma­
žiausiai riebalų, saldumynų, sal­
džių pyragaičių, grietinės, svie­
sto ir pan.

Nebijokite, nuo to jūsų svei­
kata nenukentės; priešingai jūs 
ją palaikysite geresniame sto­
vyje.

MUZIKA — TALKININKĖ

LIGOMS PAŠALINTI

Jau ir senaisiais laikais buvo 
žinoma, jog muzika padeda nu­
malšinti nervines ligas.

Pastaruoju laiku gi patirta, 
jog muzika ir daina turi tam 
tam tikros įtakos į įvairių mūsų 
organizmo dalių veikimą.

Muzikos įtakoje pasikeičia 
kraujo spaudimas, kvėpavimo 
gilumas ir nervų įtempimas.

Kai kuriose Vakarų Europos 
ligoninėse įvedama muzika nu­
raminti ligonių, ypač tų, kurie 
yra priversti ilgiau išgulėti lo­
voje.
Dėka tam, pacientas nutraukia 

mintis nuo savo ligos, įgyja dau­
giau pasitikėjimo į galimybę 
išgyti.

KLAUSIMAI IR
ATSAKYMAI
KUO YRA SVARBŪS

VITAMINAI?

Vitaminai yra medžiagos, įei­
nančios į gyvo organizmo su­
dėtį.

Jos dalyvauja organizmo vy­
stymosi, augimo procese, sudė­
tingoje medžiagų apykaitoje, o 
žmogui sergant — suteikia at­
sparumo.

Organizmo gyvenimas be vi­
taminų yra neįmanomas. Jų sto­
ka gali sukelti ; organizme sun­
kius pakrikimus,

Vitaminai j organizmą paten­
ka su maistu, kaip jo sudedamo­
ji dalis.

Jei žmogus vitaminų negautų, 
tai susirgtų sunkiomis ligomis. 
Pvz. negaunant pakankamai 
vitamino C, mes p ra dėtumėme 
jausti silpnumą, išblykštumėm, 
pasireikštų anemija ir pakriktų 
sirais. *

Negaunant vitamino B, mūsų 
sąnariai pradėtų “nutirpti“, ko­
jos patintų, o širdis išsiplė-

Be vitamino A apsilptų regė- 
oda pasidarytų sausa, o Tą patį galime pasakyti ir 
paliautų augti. I apie širdies ligas.
suminėjome tik trejetą vi- Kokia tokio keisto reiškinio
i, bet jų yra kur kas dau- priežastis? — klausia “Lau­

čių išsiskirstymas. Mat, kiti žmonės daug ko ne­
sveiko, normaliai besimalti- sitiki iš nutukėliu, o ypač sun- 

nančio žmogaus skrandžio se-; kesnio darbo, ir daug kur sutei- 
krecija naktį beveik visiškai sū kia jiems pirmenybę, nors laiks

giau ir kiekvineas jų atlieka 
svarbias pareigas.

Norint gauti pakankamą vita- 
iminų kiekį, pasirūpinkime, kad 
mūsų maistas būtų . įvairus ir 
kad jame rastųsi mėsos, pieniš­
kų produktu, daržovių .vaisių, 

[ duonos ir pan.

PERDAUK CUKRAUS

[vartojant, ar

|t A I pakenktų?

Statistikos duomenys parodo, 
[ jog sykiu su gausesniu cukraus 
I suvartojimu padidėja ir širdies 
I ligos.

Daugeliu atvejų, sumažinus 
I valgomų riebalų kiekį, tuo pat 
' sykiu padidėja suvarotjimas į- 
vairios rūšies taip vadinamų an- 

! glia vandenių (carbohydrates), 
(kurie prisideda prie kaujagyslių 
sukalkėjimo, o paskiau ir širdies 
pakrikimų.

“American Journal of Clinical 
Nutrition” praneša, jog tyrinė­
tojai Iowa univesitete surado 
štai ką:

Pastaruoju laiku pradėta ma-
I žiau sunaudoti komplikuotų car 
Į bohyd rates, kaip tai miltų, grū­
dų, — “celeals“, bulvių, daržo­
vių, vaisių, o daugiau paprastų­
jų carbohydrates — i______
cukraus, syrupo. saldainių, įvai- 
ios rūšies pyragaičių.

| To viso rezultate yra
Į dėjimas 
blemų.

Žinoma, tai dar nereikšia, kad '^LAUŠIMU 
savo širdies apsaugojimui turi- Į
me atsikratyti nuo cukraus ai , Maitinantis nereguliariai, 
kitokių saldumynų. Į gainiui gali pakrikti

Čia tik reikia prisilaikyti sai-, minimo sistema, bet 
k°- ganizmo veikla.

Žmonės šiuo metu suvartoja Geriausia valgyti 
perdaug cukraus, o tas gali ne- ( 
išeiti jiems sveikatori. į gerjau suvirškinamas

i pasisavinamas.
ItYRINĖJA GYDOMAS Virškinimo aparatas 

uodai apkrautas ir -
MEDAUS YPATYBES sultys tinkamiau 

—:----- — maistą.
Pastauoju metu vis daugiau' Blogai yra valgyti 

ir daugiau dėmesio atkreipiama ■ per dieną.
1 į užslėptąsias medaus ypatybes,' 
kurias 
taikyti

mams,—tvirtina minėtas 
medicinos žurnalas.

Kitaip sakant, mes patys 
išlepinam ir vėliau dėlto ir 

j čiame.
Jeigu žmogus nežino į 

rafinuoto Iuostą Plaukti’ tai j°ks vėias Jam 
nebus palankus. (~

padi- Praktiški Patarimai 
kraujo apytakos pro- i MAITINIMOSI

ne tik virš- 
ir viso or-

būtų galima plačiau 
maistui ir gydymui, 

patirta, jog medus 
svarbiu vitaminu isavyje 

complex, C, E, K. ir kitų-, o taip
pat mineralų (calcium, magne­
sium, geležies ir kt.).

Jau iš senų laikų, ypatingai 
lietuvių tarpe, medus buvo var­
tojamas kaip vaistas nuo per­
šalimo, slogos, siaudė j imo. šien­
ligės ir kitų ligų, palietusių kvė- 

1 pavimo organus.
Moderni medicina nuėjo dar 

I toliau.
Medikai dabar tvirtina, jog 

' medus sumažina nervų įtempi­
mą, padeda maisto virškinimui 
ir aPvalo inkstus nuo kai kurių 
kenksmingų elementų.

Medaus gydomosios vertės ty- 
| riamos toliau ir gal būt ilgai ne- 
; trukus išgirsime iš tos srities 
naujų duomenų.

KĄ VIENI PATAISO,

KAI KITI PAGADINA

Britų gydytojų leidžiamas 
medicinos žurnalas “The Lan­
cet“ pastebėjo, jog nepaisant į 
pažangą ligų (gydymo( srityje 
eilės pastarųjų metų bėgy, mir­
tingumas nuo plaučių uždegi­
mo, cukrinės ligos — ir išradus 
insuliną, ne kažin kiek sumažė­
jo, o pastaruoju metu parodo 
palinkimą didėti.

Netoli Wapakoneto, Ohio, Freymuth šeimoje gimė trejetukas ir jis čia 
matyti su avyčių trejetuku, gimusiu ten pat šiomis dienomis.

skamba

pasitu- 
tų gru-

tris kartus 
nes tuomet maistas 

ir geriau 

Laikantis tokios maitinimosi 
pri-; tvarkos, skrandis perpildomas, 

jo sienelės perdaug išsitempia,

būna vie- [VIDINES NUOTAIKAS 
skrandžio j ---------
suvirškina I Dr. Paul Moses, iš Stanfordo 

[ universiteto, paskyrė daugelį 
du kartus metų žmogaus balso tyrinėji­

mui.
Profesorius priėjo išvados, jog 

mūsų balsas yra veidrodis, ku­
riame atsimuša mūsų vidiniai

turi maistas lėčiau virškinamas ir ii-i jausmai.
(B giau užsilaiko skrandy. 1 Pasak dr. Paul Mose, žodžiai

Labai svarbu valgyti tuo pat gali suvedžioti, bet balsas— nie-
laiku.

Tada tomis valandomis akty­
viau išsiskiria daug fermentų 
turinčios skrandžio sultys ir mai­
stas greičiua suvirškinamas.

Jeigu valgymo valandų nepai­
soma ilgesnį laiką, tai neišven­
giama ‘‘gastritis” (skrandžio sie­
nelių uždegimo) ir žaizdų skran­
dyje.

Nemažą reikšmę virškinimui 
turi ir apetitas.

Alkio jautimas — tai signalas, 
kad kraujuje sumažėjo maisto 
medžiagų ir kad virškinimo sis­
tema yra pasiruošusi priimti 
maistą .
Kartais netenkame apetito dėl 

įvairių priežasčių: susijaudini­
mo, nervinio - psichinio įtempi­
mo, rūkymo ir pan.

Todėl, valgant reikia būti 
kiek galima linksmesnėje nuo­
taikoje ir neužvesti ypatingų 
diskusijų.

Kenksminga valgyti nakčiai, 
nes ir virškinimo organai reika­
lingi poilsio, o tą jie atlieka 6-8 
valandų bėgy.

Kai vėlai pavakarieniaujam, 
tai sekrecinis aparatas negali 
pailsėti, dėl to pervargsta ir iš- 

. senka virškinimo liaukos — cu- 
! krinka normalus skrandžio sul- 

stoja.
Kas kita yra su sergančiais 

skrandžio ir dvylikapirštės žar­
nos žaizdomis.,

Jų virškinimo liaukos dirba ir 
naktį, dėlto ligonį kankina nak­
tiniai atliko skausmai.

Beveik tas pats gali būti ir 
visiškai sveikiems žmonėms, jei­
gu jie valgo prieš pat einant

Sekrecinė sistema esti labiau­
siai apkrauta. virškinant keptus

mėsą, žuvį, bul-

vakarienei nepa-

cet”.
2urnalo atsakymas 

gana keistai.
Rimčiausia priežastis: 

rintis,lengvas gyvenimas 
pių, kurias būtų galima pava­
dinti “rich communities” (tur­
tingoji benduomenė).

Senesnio amžiaus žmonės 
kurie atsižada bet kokio darbo, 
užsiėmimo ir pergausiai maiti­
nasi, sumažina savo organizme 
atsparumą visokiems negalavi- 

britų valgius, keptą 
ves ir pan. 

save Štai kodėl 
ken- tariama valgyti tokių valgių,

I juos geriau palikti pusryčiams 
kurį!ar pietums.

J Labai kenksminga prieš gu- 
(Šeneca): lant valgyti silkę.

Sūrus maistas, suvalgytas 2 
■;—3 val. prieš miegą, taip pat 
skatina intensyviai ilgą lai- 

I ka naktį išskirti skrandžio sul- I 
[ tis.

Vakarieniaujant patartina ne 
| vėliau kaip 2—3 , vai. prieš gu 

ii- i lant.
Prieš miegą geriausiai nieko 

nevalgyti arba, jei reikia, pasi­
tenkinti stikline pieno ar obuo­
liu.

kad.
Paimkime tokį standartinį 

klausimą:
“Kaip jūs jaučiatės?”
Atsakymas paprastai būna:
“Labai gerai, ačiū!“

Jei tieji žodžiai ištariami auk­
štu tonu, tai galime priimti juos 
kaip nuoširdžius ir kad tas as­
muo iš tikro jaučiasi gerai.

Tačiau jeigu atsakymas pras­
kamba žemu balsu, kiek nutę­
siamu, tai tas gali reikšti, kad 
ne viskas yra tvarkoje su 
juo.

Ir nepaisant apie ką mes be- 
kalbėtumėm, mūsų pačių balsas 
gali daugiau pasakyti apie tai, 
kaip mes jaučiamės, neguz mūsų 
žodžiai.

NUTUKĘ ŽMONĖS 

turi tam tikro 

SMAGUMO.

Daugelis nutukusių žmonių 
turi iš to savotiško pasitenkini­
mo, — sako dr. Howard D. Kur­
land iš Northwestern univer­
siteto, Chicagoje, Illinois, išty­
ręs trejetą dešimčių panašios rū­
šies vyrų.

nuo laiko ir pasityčiodami iš to­
kių žmonių.

Storieji taip pat mano, kad jie 
yra sveikesni už kitus.

KAIP PASIEKTI

ILGAS AMŽIŲ?

Amerikietė Ida Tai kiekvieną 
dieną pradeda gimnastika.

Ji nusileidžia ir pasikelia 40 
kartų, ištampo rankas ir kojas, 
o paskiau eina į baseiną paplū- 
duriuti.

Nieko nebūtų nuostabaus, jei 
ne ta aplinkybė, kad ponia Tait 
jau baigia 98 metus ir tikisi su­
laukti 110 metų.

SENATVĘ GALI PRIARTINTI I ma j susirinkimą atsivesti ark- 
i lio.

VARTOJAMAS MAISTAS Chicagoje draudžiama. einant

įdomių duomenų iš šios srities 
pateikė dr Clive McKay, me­
dicinos profesorius Cornell uni­
versitete.

Pagal profesorių, už daugelį 
negalavimų ir blogą savijautą, 
kuriuos mes pęiskiriam senes­
niam amžiui, tikrenybėje kal­
tas būna maistas.

Vadinasi arba maisto per­
daug suvartojama, arba jis nė­
ra balansuotas.

Mažiau dirbantieji ir judan­
tieji žmonės, peržengę 60 metų 
amžiaus, reikalingi mažesnio 
kiekio balorijų, bet tuo pat sy­
kiu jie privalo gauti pakanka­
mai esminių maisto dalių, kaip 
ir jaunesni.

Dažniausiai trūksta calcium, 
nes senesnieji vengia tokių mai­
sto produktų, kuriuose užtinka- 
nas didesnis kiekis mineralo, 
kaip antai: pieno, sūrio califlo- 
wer. vaisių, daržovių, riešutų, 
kiaušinių, žirnių ir t.t.

Paskiau seka proteinai, kurių 
Patiekia mums kepenys (liver), 
veršiena, liesa mėsa, vištiena, 
jautiena, žuvis, duona, kiauši­
niai, pienas, sūris.

Iš panašių produktų gauna­
me ir geležies, kuri taipgi būti­
na mūsų organizmui.

Pasak dr. Clive McKay, žmo­
nės trokšta pasilikti sveiki ir 
kuo ilgiausiai gyventi.

Tačiau tam viskam dažnai už­
kerta kelią netinkamas maitini­
masis.

Nežiūrint į propagandistų skel­
bimus, kad mes geriausiai val­
gome, tikrenybėje, vienų daly­
kų mes gauname perdaug, o ki­
tų permažai.

Mūsų maistui trūksta balanso 
ir įvairumo.

Saldainiai, pyragaičiai, balta 
duona, grūdų košė (cereals- rie­
bios mėsos, jei jų perdaug var- 
tosim, atliks mums meškos pa­
tarnavimą.

Daržovės, pieniški produktai, 
vaisiai, liesa mėsa, neriebios 
sriubos privalėtų turėti pirme­
nybę mūsų dietoje.

Įvairenybės
VIS DAR VEIKIA

KEISTŲ ĮSTATYMŲ

JAV-bėse yra ir tokių įstaty­
mų ar potvarkių, kurie nevyk­
domi, bet jie vis dėlto yra nepa­
naikinti.

Keliata tokių pavyzdžių čia 
pateikiame.

West Virginijoje draudžiama 
kunigams iš sakyklos pasakoti 
Iniksmas istorijas.

Compton, Calif., neleistina 
šokant susiklausti skruostais.

Gloversville, N. Y., draudžia­
ma moterims pačioms dalyvauti 
imtynėse.

Arizonoje draudžiama medžio­
ti kpranugarių, kurių ten iš vi­
so nėra.

Walden, N. Y., be leidimo ne­
galima praeiviui duoti atsigerti 
vandens, nors jis ir labai prašj- 
tU‘ .

Ohio valstijoje neleistina mie-

sto gatvėmis vedžiotis virvele i 
pasirištą žąsį.

Clevdando mieste leidžiama 
tiktai dviem asmenim iš vieno 
butelio gerti degtinę, o jeigu iš 
to butelio gertų trečias .asmuo, 
— jis gali būti baudžiamas.

Rochesteryje ugniagesiai gai­
sro metu turi dėvėti kaklaraiš- I
čius. . ■•>

Colorando valstijoje draudžia­
ma valgyti nuogam vonios kam­
bary ĮC.

Alabamos valstijojeįe negali­
ma bažnyčioje žindyti krūt’m 
vaiką.

New Jersey gali būti nubaus­
tas valgytojas, kuris garsiai ulių 
rpia sriubą.

Viiginijos valstijoj? negaii-

gatve su moterimi, neštis ran­
koje kelnes...

AAtrodo, kad panašus juokin­
gi potvarkiai seniau buvo rei-, 
kalingi, bet dabar virto atgyve­
nom. K. I

ĮVAIRUMAI
TYRINĖTOJAI PRAMATO
PAVOJŲ IŠ MARIJUANOS

Rūkymas marijuanos - kana­
pių gali būti pavojingas dėl ža­
lingų medžiagų susikrovimo 
kūne, kurios gali iššaukti mo­
terims persileidimus arba suža­
loti kepenis, taip praneša Brita­
nijos mokslininkai.

Jie nustatė, kad aktyvi kana­
pių medžiaga tetrahydrocanna­
binol gali būti būno riebalų su­
siurbta ir susikrauti kūne, kaip 
kad susikrauna DDT.

Toliau jie nurodo, kad jie 10 
pelių įšvirkšdavo kasdięn minė­
to ekstrakto, pelės už savaitės 
nugaišo.

Tuo tarpu kitoms pelėms bu­
vo duodama penkiųs kartus dau­
giau alkoholio, per tą patį lai­
kotarpį, nenugaišo nei viena.

Prof. W. Paton sako, kad jo 
tyrimai sutinka su Jamaikos ty­
rinėtojais, dėl gimstančių jauni­
klių deformavimo.

Tik 13 proc. gimė normalūs. 
57 proc. deformuoti ir 30 proc. 
persileido.

Paton sako, kad kanapių do­
zė buvo duota, maždaug tokia, 
kaip kad sunaudoja kanapių rū­
kytojas.

K (i tyrinėtojai nustatė, kad 
nuo kanapių rūkymo, keičiama 
smegenų struktūra.

Veikia į galvojimą žymiai dau 
giau negu alkoholis.

Esą kapanių prisirūkę, esą 
pavojingi vairuotojai, kurių di­
delis nuošimtis įsivelia į judėji 
mo nelaimes. —A. P-lis

CHICAGOS ŽINIOS
Balto 5 skyriaus Marquette P-ke 
metiniame narių susirinkime ge­
gužės 2 d. parapijos salėj apsk. 
pirm. V. Šimkus visus pasvei­
kino. Sk. pirm. J. Mackevičius 
dėkojo talkininkams, padėju- 
siems surinkti daug aukų, nes 
rudens vajaus metu surinkta iš 
viso $9,000. Susirinkimą vedė 
A. Gintneris ir sekr. V. Dimins- 
kis. Pagerbti mirusieji nariai: P. 
Krikščiūnas ir A. Barančiukas. 
Veiklos pranešimą padarė pirm.
J. Mackevičius, pažymėdamas, 
kad prie bažnyčios pavasarį su­
rinkta aukų $795, Kas. V. Kreg- 
ždys paryškino kasos stovį. Kon­
trolės komisijos vardu kalbėjo S. 
Trinka, viskas rastas tvarkoje. 
Po rumpų diskusijų išrinkta 
1971 m. valdyba: J.Mackevičius, 
R. Repšys, J. Sasnauskienė, A. 
Kareiva, V. Kregždys, A. Ūselis 
ir A. Stankus, kaip skyr. garbės 
narys su sprendžiamu balsu. 
Kandidatais liko: L. Naglius ir
K. Kasakaitis. Kontrolės komisi-
jon išrinkti: S. Trinka, K. Juk- 
nis ir V. Grėbliūnas. Dar kalbė 
ta apie Balfo gegužinę, įvykstan 
čią birželio 20 d. Bučo sode, Wil- 
lo springs. —A. G.

APLINK MUS
A. A. VIKTORĄ PALUBINSRa

PALAIDOJUS

Viktoras PalubinsKas gimė Ba- 
gari* kų km., Kazlų Rūdos va’s. 
Marijampolės aps., Lietuvoje 
visą laiką tarnavo įstaigose 
damas įvair?as pareigai

Ai lėjant 11 pasaukime Karo 
(romui Viktoras pąsįįn|ukė į va­
karus, atsisKirdaną^s, savo 
še liros, ir artimųjų

Lietuvoje h ko dūk tė^ęn. Biru- 
e ir dvi seserys, /Marcelė sės 

kcMčienė ir dr. Ona Uūūnamf 
nė su šeimomis. ?T-

Vokietijoj< gyvendamas sto­
vykloje. norėjo anksčiau išemi­
gruoti. užsirašė į Australiją. Te 
nai pagyvenęs keletą metų, per. 
sikėlė į Amer’ką arčiau prie sa­
vųjų Mat, čia gyveno du bro­
liai Petras ir Justinas su seimo 
mis ir sesuo Petrė Naujokaitie- 
nė, vėliau iragiškai žuvo auto­
mobilio nelaimėje.

Visi trys broliai ir sesuo Pet­
re gyvendami Chicagoje nupir­
ko st.imbų su daug vienetų mo­
telį Sky-Way prie 20-te kelio, 
n deh Michigan City.

Daug metų valdė tą motelį, 
pasisekimas buvo geras. Vikto­
ras vedė buhalterijos darbą.

Kai žuvo a. a. sesuo Petrė, 
|dar keletą metų motelį palaikę 
pardavė. Viktoras visą laiką gy. 
veno kartu su broliu Petru iki 
mirties, Roselando apylinkėje.

A. a. Viktoras buvo taikaus 
būdo, mokėjo sugyventi ne tik 

'su brohais, bet ir su visais ki­
tais. Turėjo daug draugų, pri­
klausė Šakiu apskr. klubui, Nas-

■ liukių klubui ir kitoms orga­
nizacijoms. Jis buvo rėmėjas šal- 

i pos bei kultūrinių organizacijų.
Bal. 6 d. staigiai mirė a. a. 

Viktoras. Atsisveikinti su velio­
niu Viktoru, Lackavičiaus kop­
lyčioj aplankė daug artimųjų 
draugų bei pažįstamu atsisvei­
kinti su velioniu, palydint į am­
žinąjį gyvenimą. Kun. J. Kuzin- 
skas atkalbėjo maldas koply­
čioje. - ' '''

Bal. 10 d. iš koplyčios buvo 
atlydėtas į Šv. Marijos Gimi­
mo par. bažnyčią, kur kun. V. 
Zakarauskas atkalbėjo maldas 
Šv. mišių negalėjo būti, nes bu­
vo didysis šeštadienis. Po baž­
nytinių apeigų buvo nulydėtas j 
Lietuvių šv. Kazimiero kapines 
kur palaidotas šalia tragiškai žu­
vusios sesers a. a. Petronėlės 
Naujokaitienės.

Karstą nešė šakių klubo na­
riai Vytautas ir Juozas Vasiune- 
vičiai bei Ad. Didžbalis; Našlių 
klubo nariai K. Krikščiūnas, J- 
Kalys ir J. Klimas. 

*Daug mašinų palydėjo j 
j žinojo poilsio vietą pagerbdami 
mielą Viktorą

Laidotuvėmis rūpinosi brolis 
! Petras, kurio vardu kun. V. Za- 
Į karauskas padėkojo visiems, ui- 
kviesdamas pietų į Midway res­
toraną, kur dalyvavo apie 120 
įsmenų. Adomas Didžbalis

Susiprato Ką Daryti

Klinikoje gydytojas kreipiasi 
į slaugę:

— Ar patelefonavote ponui 
Gerveliui pranešdama, kad jo 
žmona pagimdė trejetą gražių 

j kūdikių? >
j — Savaime aišku, bet pasa­
kiau jam tik apie vieną kū- 

i dikį.
— Tai keistas dalykas! Ko- 

(del? ■ ■ - ■
— Visai paprastai. Jis man 

i pranešė, jog skutasi. Atsargumo 
sumetimais paprašiau; kad jis 
man patelefonuotu kai užbaigs 

’skustis. 1 . .
Niekas nemyli žmogaus, ku­

rio jis bijo. (Aristotelis)

i
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SKNDKRK

Seimininkėms LINKSMESNE

NUOTAIKAI

1% savo Veršienos,
7 pipirus,
2 lauro lapelius,

% petralbfe,
Vz stikHnfe/grietinės,
1 šaukštą rkVlėsto, 
truputį drušfeps, 
3 kvortas Vandens. 
Darbas?^7 veršienos mėsos 

prieskonių- išvirti sriubą.
Skryliams paimti:

1 kiaušinį," •
1% stiklinės miltų, 
truputį pieno 
ir druskos.

Skryliams skirtus miltus, 
liaušinį ir vandenį, suminkyti į 
tešlą, kurią vėliau plonai iško­
čioti ir supiaustyti plonomis juo­
stelėmis (1 centimentro pločio

į , druskos, acto, cukraus, 
pagal skonį. 
Darbas. Daržoves paruošti

j taip, kaip gaminama kiekviena 
mišrainė.

Petražoles bei salieras išvirti.I V1S31 atskirai ir supiausčius prijungti .
prie mišrainės. | dirbtinas

MINI

I S

sakoma, 
pasiekia- 

Mažai kas

teisingai yra
grožis

■ Kopūstus supiaustyti smul-lmas Per s^ausmus-
i kiat, pridėti druskos, ištrinti pa- | teįvertina ir atkreipia dėmesį, 
I laistyti atskiestu actu ir palikti i kiek kančių moteris turi iškęsti,
pusę valandos, kad išsimari-. 
m; otų.

I Tada visas paruoštas daržo- 
ir Į žoves gabalėliais, sumaišyti, su-

| ves bei supiaustytą atšaldytą
• dėti anksčiau pagamintus ko-
I pūstus, prijungtti druskos, alie­
jaus ir cukraus.

Šią mišrainę papuošti
| nuotais grybais.

verdančią, 
sriubą ir

Skrylius Sudėti į 
anksčiau pagamintą 
išvirti, -r. v --

Sviestą paspirginti, 
sriubą ir ją užbaltinti grietine.

Duodant. į stalą sriubą, pa­
barstyti žaliais petražolių lape-

2 svaru žuvies “Halibut

supiaustytą gabalais.
Atskirai .pagaminti šį užpyli­

mą, kuriam reikalinga turėti šių 
produktų: . ?

1 puoduką majonezės,
1 puoduką kapotų
1 šaukštą smulkiai
“eweet-pickles”,
1 šaukštą smulkiai
,. svogūnų,
1 šaukštą smulkiai 

“olives”.
- Sumaišyti visus tuos produk- į

halibut” žuvį.

capers , 
piaustytų

Beglamonėdamas anūkę Raila 
Patyrė, kad iš jo pagrobti ją 
Salys kalbos tinklu viešai jau 

taikos:

komand.
a C. Evans, koordinato 
Juies Corbett

I kai. :
prabėgtų
tiltą ir numesti svorį.

Moterys daugiausia nusiskun- 
i džia .kojų sąnarių negalavimais. 
Į Jei dabartinės moterys turi nu­
siskundimus, ką bekalbėti apie 
šių laikų mini moteris, kada jos 
subręs ir sulauks pusės am­
žiaus.

Turėdamos maxi artraitį, ge­
rai prisimins minį laikus.

Juk ir ateities daktarai turės 
iš ko nors gyventi.

—Uknolis

sak^’J’rarasTfpe’Į Tautinese Kapinėse Vėliavų Alėjos (Avenue of Flags)
Mėnesio 23 Dieną, 12:00 Vai, Įvyks Ati

[kad pasirodytų savo grožy, die­
nos arba lempų šviesoje.

Atsimenam senovės laikais, 
kada moterys atrodydavo kaip 
skruzdės, persmaugtos per vi­
durį. Kada gorsetai būdavo su­
stiprinti plieniniais virbalais ir 
suveržiami koją įrėmus į nūga- 
rą, tvirtais šniūrais.

Kiek turėdavo išlieti prakaito j 
vasaros metu prisivilkus kelio- 
liką sijonų, pasiūtų iš viso rieti­
mo medžiagos.
Nemanykim, kad moterys taip 

jau lengvai palikdavo savo grožį 
ir šiais laikais.

Dar netaip seniai matydavom 
moteris vaikščiojančias mieste 
su užtemptais plaukais ant ke- 
liosdešimt rolių. Arba kiek skau 
smų turi iškęsti išpešiojant 
akius ir užbrėžiant paišeliu 
jie turėtų augti.

Pažiūrėkim dabartiniais 
kais. Jei seniau kiekvienam 
ke būdavo po kelias karčiamas, 
tai dabar pamatysim užrašus — 
‘Beauty Salon’, ten moterys pra­
sėdi po keletą valandų.

Manot, kad taip jau lengva 
išlaikyti kokių trijų pėdų aukš­
čio galvą. Kiek vargšė moteris ( 
turi iškęsti, kiek nemigo naktų Jlen4 
ir skaudžių galvų, kad tik sudė- snls 
tas kuodas nesusiveltų. Tam tu- r- , v .
....... ... , t rytu Vokietijos laikraštis ‘ Neuen įsitaisiusios specialius balnus, \ _ .__ j™,.,.

guli ant nosies, o vyras ant so­
fos; kad tik nesujauktų grožio.

Kuodas yra daugiau negu
■ • myninė laimė, o suveltas 

prį_ naktį—didžioji tragedija.
Mini sijonukai ar taip 

lengvai atsieina.
Spirgina šaltis, 

drimba šlapdriba ar _______j , , .... ... i kurios vietos jau pakilę apie 1000 |audra plaka apatinę kūno dali I , J r r
išlaiko- p£dų' I

Kad žemės paviršius kaia ku- ;

mari-

N V

Paimti:
2 puodukus miltų,
2 arbatinius šaukštelius

mo miltelių,
3/4 šaukštelio durskos, 
te arbatinio šaukštelio sodos, 
3/4 kapotų riešutų, 
te puoduko slyvų, 
te puoduko “grated orange

Be to paimti:

kepl-

te puoduko pieno,
1/2 puoduko apelsinų sunkos,
3 valgomus šuakštus lydyto 

sviesto.
Darbas. Supilti į bliūdą: mil- 

cukrų, kepimo miltelius, 
sodą ir gerai išmai-

pridėti riešutus, supiau- 
pašutintas slyvas ir

Vartosenai tetinkanti dukraitė, 
Vaikaitis, gimę savame krašte. 
Reprezentuoja jie kalbos mūs 

kraitį,
■Tr nepalyginsi su anūke.
įtūžo Railos plunksna paauk­

suota :
Anūkę saugoti, labiau myluoti 
Įšoko į plačius spaudos lapus.
Ir ultimatumas bematant gimė: 

ant- Netikusį vartos jis Paplūdimį, 
kur Salys jei liausis dergti anūkus.

—Paežerės Žuvėdra
lai-

blo- Pomėgiai ir malonumai atei­
na iš lauko, tačiau džiaugsmas 
— gimsta viduje.

Siame paveiksle matome: priešaky, atsiklaupęs: Jo! 
laitis — komadr. Don Varnas Amerikos Legiono 
Amerikos Legiono Posto.

Stovi užpakaly: Casey Stukonis, Sgt. at Arms; 
Victor Schultz, Adam Anderson — Co-Chairman,
sevičius, Leonard Graves, Stanley Kazlas, Al Dzieginski — Co-Chiarman.

1 Pocius, Al Niprikas, Adam PaplausiEdwa
Povilas Daubaras Charles Petrila, Povilas N

JĖGOS, KURIOS KEIČIA ŽEMĖS PAVIDALĄ

as,

abiem postams, atidarymo iškil­
mės įvyks 12 vai. dieną, sekma­
dienį, gegužės 23 d.

Iškilmėms vadovaus teisėjas 
Alfonsas F. Wells, Circuit Court

Garbės sargybą sudarys na­
riai American Legion, Veterans 
of Foreign wars ir Amvets.

Du Amerikos legionierių pos­
tai, Dariaus - Girėno Postas 271, 
4416 S. Western Ave*, ir Don 
Varno Postas 986, 6816 S. Wes­
tern Ave., prakasė vėliavų alė­
ja Lietuvių Tautinėse kapinėse.

Dalyvaujant kom. Jules Cor­
bett ir Leonard Povilaičiui,

silieka visam laikui.
Žemės paviršius nėra pasto­

vus, nors ir labai lėtai, bet nuo­
lat keičiasi. Vienur paviršius ky­
la aukštyn, kitur sminga že- • 
myn. Be to, ir patys žemynai 
slankioja tai vienon, tai kiton. 
kryptin, tik žinoma labai lėtai,! 
kad net kelių kartų žemės gy-' 
ventojai to negali pastebėti. Že­
mės paviršių keičia lietus, tem­
peratūros permainos, upių van­
duo, jūrų bangos. Tai tik tokios 
tėra virš žemės veikiančios jė­
gos. Bet kada žemės paviršius 
vienur iškyįa, kitur nugrimsta, | 
arba kokia nors sala, ar net kon-' 
tnentas paslenka kuria nors 

nose vietose pakyla ar įdumba, I kryptimi, tai tos permainos įvy- balai paslenka priešinga kryp- 
tai neužginčijama tiesa. Tik ne- ne nuo žemės paviršiuje tfli ties atsįra(jusia tuštuma 
galima su tų rusų mokslininkų veikiančių kokių nors jėgų, kaip viršutiniai sluoksniai slenka že- 
teorija sutikti, kad ledu klodas ta’ ledynai, ar kas nors kita, bet|myn< žemės paviršiuje pasida-

Už šios temos gal ir nebūčiau 
'užkliuvęs, jei nebūtų š.m. “Nau- 

” 101 nr. pasirodęs straip- 
“Baltijos jūra ilgainiui pra­

nyks”, kuriame nurodoma, kad

Deutschland” pasiremdamos ru­
sų mokslininkų: Artemievo ir 

šei ^eo^°So Bindarčiuko teorijomis, 
rašo, kad Baltijos jūra už kokių 

j 10,000 metų dings. Pagal tų ru- 
jsų teoriją, Baltijos jūros dug­
nas kyląs aukštyn, kuris ledynų 

pila lietus, nugramzdintas sugrįžtąs į savo 
didžiausia seną Pozici^- Skandinavijos kai

tus,
druską,
švti.

Po to
st y tas
“orange

Atskirai paimti išmuštą kiau­
šinį, pieną ir apelsinų sunką ir 
gerai išmaišyti.

Tada visa tą mišinį supilti į | 
anksčiau paruoštus miltus, 
dėjus dar tirpintą sviestą.

Dar kartą išsukti masę, 
iškeptą j viskas gerai išsimaišytų, 

reikint.
Paruošti kepimui formą. Ta-

į da supilti taip paruoštą masę ir . nežiūrint visko grožis
Į pakepti apie 1 valandą laiko. | mas.

Iškepus, pravėsinti ir gerai Apįe grožį kiekvienas turi sa- 
| PaPuosti. . VQ nuornorię Kas vieniems gra-

jžu, kitiems gali būti šlykštu.
, išmaliavo- 

tas ir suveltas sutvėrimas yra 
grožis, kitiems atrodo pupų bai­
dyklė.

piaustytų

piaųstytų

kad 
kaip

jau

Nife, kurios storis 3,500 kilome- 
itrų, tai kietieji žemės apatiniai 
sluogsniai slegiami karštosios 
zonos dujų sutrukinėja į gaba­
lus, kaip kad tekančioje upėje 

i ledai suskyla į gabalus, ir 
i žemės gabalai, nardydami 
! vienas kito, slankioja.

Jeigu apatinis žemės kietasis 
sluoksnis pertrūksta ir tie ga­

Į LIETUVIKĄ DAINĄ

MOKSLINIKAI KREIPIA

DAUG DĖMESIO
tie 

virš

tim, tai ties atsiradusia tuštuma

te svro sviesot, 
te svaro sviesto, 
Vt svaro rūgštaus pieno,
1 pokelį kepimo miltelfii
2 šaukštus kakao.
Sviestą ištrinti iki baltumo, 
ašti po 1 tryni.

ir

pilt Ii šaukštuką cukraus, 
po šauktą miltų

ir sukti kiekvieną trynį, kol kri­
stalinis cukrus išsitrins.

Taip sudėjus visus trynius, 
cukrū bei miltus su kilimo mil­
teliais, supilti gerai išplaktą 
rūgštų pieną, išmaišyti ir tešlą 
padalinti pusiau

Vienon pusėn tešlos sudėti ka­
kavą ir pusę išplaktų baltymų, 
į antrąją — tik išplaktus bal­
tymus.

Šviesiąją ir tamsiąją tešlą į 
formą dėti sluoksniais.

Viršutinis sluoksnis turi 
šviesus, .oi'- •

Kepti iki 60 minučių.
Iškeptą keksą apibarstyti 

tlniu cukrumi.

būti

mil-

KODĖL MŪSŲ AUDĖJĖLES Vieniems išpešiotas,

BŪDAVO LINKSMESNĖS?

Kaip daugelis atsimename, 
lietuvaitės audėjos buvo verti­
namos ne tik kaip menininkės, kas tinka 
bet ir kaip asmenybės su gyves- tam.
ne vaizduote, išvystyta, kantry-. Vienas psichologas, 
be ir laniksmesne nuotaika.

Tas visas būdo ypatybes už­
grūdindavo joje audimas sta­
klėse.

Šiuo metu pastatytose ligoni­
nėse Long Beach (Calif.) Hous­
ton (Texas), Columbia, Missou­
ri ir kitur buvo įrengtos staklės, 
kuriose pacientės mokamos au­
sti paprastesnius audinius.

Tą planą išvystė dr. Lucile 
Bromn, iš Russell Sage Founda­
tion New York.

Daktarei padėjo eilė kitų gy­
dytojų. kurie mano, jog audi­
mas suteikia progos ne tik man- i 
kštinti kojas bei rankas, bet kar­
tu prašalina nuobodumą, lūke­
sčius, nerimą ir sukelia links 
mesnes nuotaikas.

nugramzdino žemės paviršių, 
kuris dabar yra jūros dugne. Ir 

i skaitytojas užklius už dviejų 
[neaiškumų. Pirma, jeigu ledo 

Gal teisingiausia nuomonė yra, klodas nugramzdino žemės > pa- 
vienam, netinka ki- viršių, kuris yra dabar jūros du­

gnu ir kurį dabar vanduo slegia 
vyrams . apytikria jėga, kokia slėgė le- 

norintiems numesti svorį, duoda [ das, tai dugnas turėtų likti ta- 
šį patarimą. Prieš eidamas vai-, me pačiame lygyje. Antra, mi­
gy tiJ pasižiūrėk į mini sijonais neralai nėra elastingi, kad kaip 
padengtas šlaunis, kurios pas | guma suspausti atsipalaidav® 
vienas atrodo kaip pripūstos galėtų grįžti į seną padėtį. Pa- 
sunkvežimio padangos, o pas ki- | vyzdžiui, smiltainis, kurį nau- 
tas sudžiuvusios, kaip pagaliu- do j a gaištu vams, suslėgtas pa

Paimti-:.. \
2 virtas bulves,
2 morkas, ;
1 burokėlį,
1 petražolę, .
te saliero,
V2 stiklinės pupelių,
1 svarą virtos ar keptos 

žuvies,'
1 raugintą agurką, 
te kopūsto galvelės,

Šia proga verta priminti, jog 
lietuvės audėjos ne tik pačios 
niūnuodavo dainas, bet ir su­
kurdavo gražių melodijų.

Taip drydamos, jos greičiau 
atsikratydavo ir visokių nega­
lavimų.

Moderni medicina dabar pa­
seka jų pėdomis.

Pusę kepalo geriau, negu vi 
ai be duonos. Dana, 7 m. ir Anthony Costa 6 tn., džiaugiasi sugrįžusiu šunimi, ku­

nuo žemės viduje susidariusių įro įdubimas. Tie įdubimai būna 
nuo kelių centimetrų ligi kelių 
šimtų metrų. Didesniuose įdu­
bimuose atsiradęs vanduo su­
daro ežerus, arba jūras, kaip 
pavyzdžiui Baltijos ir visos kitos 
jūros.

Jeigu žemės sluogsnio vienas 
gabalas nugrimsta, tai toks apa­
tinio sluoksnio įlūžimas vadina­
mas katiliniu, arba griovimu, 
žiūrint kokio pavidalo atlūžęs 
apatinio sluogsnio gabalas buvo 
apvalus, ar pailgas.

Žemės sluoksniai, kurie yra 
tąsūs, veikiant kokioms nors jė­
goms, nesulūžta, bet susifor­
muoja klostėmis, įvyksta žemės 
paviršiaus susiraukšlėjimas. Ta-

jėgų.
Aiškumo dėliai duosi . keletą 

pavyzdžių. Tarp pietinės Angli­
jos ir šiaurinės Prancūzijos bu­
vo kaž kada sausumos tiltas, ku­
ris nugrimzdo ir dabar tuos kra­
štus skiria kanalas.

Žemiau paduodama dainelė 
yra užsilikusi nuo senų la.kų. Į 
tą dainą įvairių tautų moksli­
ninkai, folkloro tyrinėtojai, bu­
vo atkreipę platų dėmesį. Toji 
daina skamba taip:

Miela Saulyte, Dievo dukryte, 
Kur taip ilgai užtrukai?
Kup taip ilgai gyvenai, 
Nuo mūsų atstojusi?

Už jūrų, už kalnelių 
Paguodžiau našlaitėlius, 
Sušildžiau piemenėlius!

^4 stiklinės aliejaus,
Dalgelė pievon — žiburėlis.

sienon. rr

ris, jiems persikėlus į North Dartmouth, Mass., buvo dingęs prieš 14 
metu buvo ištrauktas net iš tvenkinio, gyveno pas kitus savininkus ir 
menesių ir dabar atsirado po įvairių nuotykių, kaip pasakojama, vienu

Azijos aukščiausi pasaulio Hi- 
[ malajų kalnai žmonijos istorijos 
i laikotarpyje yra pakilę ko ne- 
dvigubai nuo priešistorinių lai­
kų.

Pietų Bavarijoje Wendelstein 
kiekviename šimtmetyje paslen­
ka Muencheno kryptimi 25 cen­
timetrus.

Sąlzburgo ir Chiemgan žemu­
ma per kiekvieną šimtmetį įdum me vyksme vienose vietose že- 
ba apie 25 centimetrus. O to pa- mes paviršius pakyla aukščiau 
viršiaus jokia jėga neslegia. ’už gretimas vietas. Tuo būdu

Arba Olandija ir šiaurės Vo-l susidaro kalnai ir kalnynai. Dėl 
kieti j a irgi sminga taip pat jokių tokios pat priežasties gali iškilti 
jėgų neslegiama. Kai tuo tarpu ir jūros dugnas, arba aukštumos 
Baltijos jūros pakraščiai k rla. 1 ’ ' “'

Afrika ir pietinis Amerikos 
kontinentas kadaise sudarė vie­
ną žemyną. Šiandien tuos žemy­
nus skiria Atlantas.

Žemės pavidalą Keičia žemės 
viduje veikiančios jėgos. Supa­
žindinsiu su vakarų Europos 
mokslininkų geologine teorija.

Žemės pluta, kurios storis lai­
komas 100 kilometrų, toliau Si­
ma sluoksnis 1,100 kilometrų ir 
vidinė zona 
ris yra su 
sluogsniais, 
gulinčių.

Kadangi 
plaukioja ant minkštos, arba vi- 

(sai skystos masės, vadinamos kti.

1 įdubti.
Atrodo, kad ši teorija yra pa­

tikimiausia. VI. Valinevičius

Žinojo Ką Daro

1,700 kilometrų sto- 
ssusidėstę įvairiais 

virš vienas ant kito

kietieji sluoksniai

Miela Saulyte, Dievo dukryte, 
Kas rytais vakarėliais 
Pakūrė tau ugnelę, 
Kas paklojo patalėlį?

Aušrinė ugnį pakūrė, 
Vakarinė patalą klojo ; 
Daug mano giminėlių, 
Daug mano dovanėlių.

Kuo šioji dainelė yra reikš­
minga?
Viena, kad ji gali būti tūkstan­

čio ar daugiau metų senumo, u 
antra — iš tos dainos paaiškėja, 
kad anais laikais mūsų protė­
viai suprato šaltos žiemos atė­
jimą ir Saulės atsitolinimą.

Iš aukščiau patiektų eilučių 
matyti, jog senovėje lietuviai 
skaitė Saulę didele geradare, 
netgi “Dievo dukryte”, kuri vi- 
sus paguodžia ir aprūpina viso­
kiom gėrybėm.

Beje, ši dainelė buvo išversta 
j anglų, vokiečių, prancūzų ir 
kitokias kalbas.

Susitiko du tolimesni kaimy­
nai. Vienas taria:

— Žmonės kalba, kad dukterį 
jau išleidai už vyro.

— Taip, kaimyne. Tai buvo j Vartoja Nuovoką 
iškilminga valanda, kada aš de-
< ne ranka vedžiau mylimą dūk- — Ar tavo sužadėtinis 
rą prie altoriaus. kiek tu turi metų?

— O ką dareį su kaire? — Priklauso kie
— Laikiau jaunikį, kad tas bus spėliojimuose.

išdykėlis nesumanytų paspru-' Nešluota triob
va .ko.

lis
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irtina mokyklos
PAŽANGA

— “As- 
Peckus. 
R. Kaz- 
J. Igna-

Lietuvių žurnalistų s-gos Chi­
cagos sk. susirinkime išrinkta 
bal. 18 d. valdyba pasiskirstė pa­
reigomis: pirm. A. Gintneris. vi- 
cepirm. P. Dirkis, sekr. J. Ka- 
pačinskas, kasin. M. Peteraitie- 
nė, kult. reik. vad. B. Macevi­
čius, ir kand. A. Stakėnas. Kon­
trolės komisija — pirm. B. Braz­
džionis ir nariai A. Čepulis ir J. 
Kaunas.

organizatorė, gyvena Gaga Par­
ke.

Valdybos nariai padarė save 
pranešimus, kurie vienbalsiai 
buvo priimti. Nariai nutarė, kad 
kelis kartus per metus po susi­
rinkimų butų šokiai.

Dr-jos pirmoji gegužinė buvo 
gegužės 9 d. Bruzgulienės darže, 
Willow Springs, III.

—A. Gintneris

m z. s
Shar

Geg. 2 d. Šv. Kazimiero litua­
nistinės mokyklos tėvų komiteto 
surengtas koncertas gražiai pra­
ėjo naujosios par. salėj.

Programos pradžioj Pr. Kara­
liaus 1 veiks, fantaziją 
tronautai”. režisavo Z. 
Vaidino: R. Belžinskas, 
lauskas, V. Nasvytytė,
tavičiūtė, A. Čiuberkis, S. čy- 
vas, M. Laniauskas, V. Gudėnas 
ir L. Čepkis.

Veikale paliesta mokyklos gy­
venimas, lituanistika. Vilkas, 
sportas, partizanai, astronautai 
ii t.r. Vaidyboje ryškėjo jau ne 
tik gabumai, bet ir men:as: po­
vyza, intonacija, judesiai , gru- 

I pavimas, sparta ir išgyvenimai. 
Stipriausias jausmų tylimas pa- 
siiciškė pabaigoje— deklamavi-

PRANEŠIMAS

Laikas ir

A, A, POVILAS

pūre a. a.
6924 S Map

Lie-.irr oii

dzi

HiCagoi
tučio klubo i

SavininJamų

voje palikLiet
Chicagoje du l

s ir anūkas

gvvenę

Ch:rag(

kariucmenėji

Gegužės 22 dieną

nose. «... .
PAGERBIMO VAKAF 

bus 1971 m./gegužės mėn 
Šeštadienį 7 vai. vak . S 
East Restauran, esančiarr 
So. Western Ave., Chicag 

Bus trumpa programa, 
dalyvavimą prąnesti iki £ 
mėn 20 d. Čekius prasor 
sti Naujienų vardu. Val 
$6.00 asmeniui* sc

Amerikos^-Į^etuvių J 
Pašalpos klųb<fc hpiėnesmi 
rinkimas įvyk^/.^ekmadie: 
gūžės 16 diena L vai. po 
Hollywood svetainėje, 24: 
43 Street.

Nariai malonėkite atsi1 
aptarsite klubo reikalu 

i susirinko gana daug.

Iš Našlių Klubo
Chicagos Lietuvių Našlių-kių 

ir Pavienių klubo susirinkimas 
įvyks gegužės 14 d., penktadie­
nį, 7 vai. vakare. Holyywood 
salėje, 2417 W. 43rd St.

Valdyba prašo visus narius-es 
gausiai dalyvauti, apsvarstysi­

me ateinančių veiklą, išgirsime 
komisijų raportus.

Po susirinkimo įvyks vaišės, 
su Jurgio Joniškio orkestru šo 
kiams. —M. U., rašt

NAUJIENOS maloniai kvie­
čia Jus su draugais dalyvauti 
vakarienėje ir pegerbti Kostą 
Augustą ir Juozą Šmotelį už il­
gą ir naudingą darbą Naujie-

pinkų dr jes Chicagos skyriaus ruoštos Sharkos mas, lydimas lietuviškų melodi-
iš k. i d. stovi jubilia- Kain 7nvn Lpktiivn U1!- Tėvynės meilė, ilgesys, sva- 

I jonės — visa tai neužmirština, 
j Demokracijos buvo skoningas.

Antroj daly pasirodė choras 
‘ ir kanklių orkestras. Šios mo- 
i kyklos Aukuro ansamblio chorui 
dirigavo A. Mikulskis, o kanklių 
—O. Mikulskienė, asistentė—R.
Sniečkutė. Choras padainavo: 

Su mokslu į rytojų (B. Vinda- 
šienės, muz. B. Zdaniaus), Par­
tizano mirtis (Žitkevičiaus, muz. 
F Strolios), Liaudies dainą apie 
vištą “šiurpą”.Choras su kanklių 
orkestru atlikto (akomp. A. Mi­
kulskio): Mūsų žemė Lietuva 
(B. Brazdžionio, muz. B. Bud- 
riūno, premijuota),, Tau, brangi 
tėvyne (J. Džiugo, muz. J. Ber- 
tulioę, Lietuva brangi (J. Mairo­
nio, muz. J. Naujelio, Dainuo- 
ianti jaunystė (B. Barūno, muz. 
J. Gaidelio/: Choras iš 50 moki­
nių, išlavinti. Balsu valdymas 
bei darna, atspalviai, tiksli spar­
ta, malonūs'skambesiai ir ben­
drai sąmoningas kūrinių pertei­
kimas visus įtikino. Kanklių or­
kestras aiškiai tobulėja. Plataus 
masto, bet švelnūs sąskambiai, 
lengvučiai, vos beapčiuupiami 
deriniai — nuteikia labai poeti­
škai, svajingai, tartum dangiškų 
garsų srovė.

Pabaigoj Kalvelį vikriai pašo­
ko maži mokiniai, Čiuberkio va­
dovaujami. Viskas atrodė links­
ma, gyva. Gyvatarą pašoko vy­
resni mokiniai, E. Razgaitytės 
vadovaujami. Ju pastangos, gra- j . v. " ~ I, v, ... u- • Suvalkiečių draugijos narių su-įkstumas ir žaismingas pobūvis Į . . J*, virinkime balandžio 23 d. Holly- I‘nugalėjo’ visą salę. , ... . T„ 51 . ... .. !woodo saleje pirm. L. Vasdevas | •Puikus programos viršelis jzy-1 . „f -visus pasveikino pranešdamas, Į

jrbimo akanenes dalyviai: iš k. į d. stovi jubilia- Kaip ŽUVO LčktllVO 
s Laucex icius ir Kazimieras Juknys, banketo vado- 
Rudreckas, jubiliatai
?as Dauzvardis, Petras Jokubka, p-nia Kavaliūnie-
de Čekauskaitė, Felicijonas Gaudušas ir Jadvyga

Foto Vytauto Račkausko

Pranas Kavaliūnas ir gen. Avarijoj Gdb E, Burba

25 d. Lietuviu 
os Chicagos sky- 
.-o n^.-us — gen

Praną Kavaliūnąu 
eeviči i jų 75 

ties pr°Sa' 
restorane buvo 

10 vakarienė,
būrys teisi- 

ktuvininkų arti-

■i’

kos
pager 

nemažas 
klikai

su- 
kur

i ■Rndreckas, atidarv- las Jpadare užuomi- Jamas bankeuą,.. f
( arT j tikinimo kalbas reik­ia kad sve^rL ...

mpinti, nes juk dar nore- 
7mtrUsu kolegomis solemzantar 
c ‘ karieniauti, pabendrauti ir 

jikalbėti.
Onrkevičius sveikino Ječvs Niacrvu.

inns P- DauzvardĮ, Petras 
gen- praną Kavaliūną ir 
Joku a kitis__ Antaną Lau- 

.v Sveikintojai visiems ju- 
britams linkėjo daug giedrių 
r ' > T Ogiausių »etU-

Budreskas papasako- 
—’’miero Juknio odisė- 
Kauno Apygardos tei- 
datu, susipažinau 1924 
miesto sode. p0 dau- 

i man teko būti K. 
kėje teisėju. Tai 
_  Alytus.

apie Kazin 
su j n O, ~

Kauno 
lio metr 
U-nio te

Išeivijoje 1946 m- ir vėl mudu 
susitikome Heidelbergo univer- 
sitete. kaipo Teisių Fakulteto 
doktorantai.

tinku Chicagoje. Čia mudviem 
teko kartu ruoštis ir išlaikyti R. 
E. Brokerio egzaminus.

Esu gimęs Rumunijoje. 1917

voliucijų rumunų fronto Karių 
delegatai ir jų tarpe Kazimieras 
Juknius buvo suvažiavę ir nuta­
rę, kad Lietuva turi būti laisva 
ir nepriklausoma vlastybė. Ju­
biliato ranka rašytas rezoliuci­
jos nutarimas buvo paskelbtas 
ir lietuvių spaudoje.

Tuo laiku su jubiliatu Kazi­
mieru Jukniu Rumunijoje susi­
tikti negalėjau, nes aš buv.ni 
vos tik 4 metų vyras.

Būtų gera, kad mūsų abiejų

nas gyvenimo epizo 
)tu susitikimu Kau

o sode, Laisvo,

a tai, ku 
gtą pag

vakari e-
skaitė g

taip

Banketas praėjo iškilminggoj 
ir pakilioj nuotaikoje.

Algridas Budrys Budreckas

Rūpestinga Sekretorė

Įstaigos vedėjas kreipiasi į 
naujai pasamdytą sekretorę:

— Surašykite man telefono 
knygoje Žebraičio numerį.

— Tuč tuojau, tamsta, — at­
sakė sekretorė.

Praėjus pusvalandžiui, nieko 
apie tai nesigirdi.

— Kas ten atsitiko? — 
murmėjo neknatraudamas 
dejas. — Ar panele 
dai?

Iš Upytės Klubo 
Įvykusio Susirinkimo

Dviejų Metų

— Duokite man 
ko. aš dar esu prie

da- 
val 
tu-

su-
ve-

dar nesura-

daugiau lai- 
raidės C.

Išaiškino žodžio Reikšmę

Vienoje Montrealio, Kanadoj, 
mokykloje mokytoja aiškino 
vaikams ką reiškia žodis “koli­
zija””.

Esą kolizija atsiranda, kai du ’ 
dalykai netikėtai susiduria ir at- 
siranda vienoj vietoj.

Po tų žodžių pakyla suole ber- į 
niukas ir sako:

— Mes irgi turėjome namuo- i

Nelaimė, xuri N';k • avincijos 
gen. Fabijoną N i Dauž-
vardį, priminė kitą, panašią tra- 

' geuiją. ištikusią lietuvį majorą 
' generolą "Edwin Burba, gyv.
West Virginijoje.

Jis žuvo su trimis kitais kari­
ninkais : Maynard R. Reisinger 

į ir Paul R. Burt, kai lėktuvas, 
atsitrenkęs į kalnelį.

Gen. Edwin Burba vyko 
lyvauti iškilmėse į Morehead

i stijos universitetą, Ky., kur
rėjo būti iškilmės rezervo kari­
ninkų treniravimo korpo.

Laikraštis “Inquire” sako, kad 
lėktuvas, kuriame jie skrido su­
dužo nusileidžiant West Virgi­
nia, Kenova, audros metu.

Tai įvyko spalio 29, 1970 m.
Mūsų skaitytojas Z. Jankaus­

kas anksčiau susirašinėjo su gen. 
E. Burba, kuris laiške išdėstė 
savo kilmę. Jo proseneliai gyve­
no Lietuvoje, 18 šimtmetyje jie 
emigravo į Prancūziją ir 1830 m. 
atvyko į JAV-bcs. pr.

— Kokią? — paklausė moky­
toja.

— Mano mama neseniai pa­
gimdė dvynukus, — paaiškino 
berniukas.

Tei mes veiklą bazuosim tik savo 
šmintim, pageidavimais, ego— 
siterps giltinė, liesis kraujas, 

Neišbrisim iš raisto problemų.

G A R_E £ JUMS 
Lietuva mano brangiausia, 
Brangi, nes mus užauginai, 
Kada ir vėl Tu atsigausi 
Nuo ruso jungo ar žinai?
Garbė jums tėvynėj’ gyve­

nau,
Prie sąlygų gana žiaurių, 
Lietuvos garbei galvas dedat’ 
Gmant’ nuo rusiškų žvėrių.
Uau žuvo daug žiaurių val­

dovų,
'Ateis eilė ir komunizmui, 
Nušvis aušra teisybės kovai. 
Nudvės meška rusų fašizmo.

Upytės klubo susirinkimas į-1 
vyko gegužės 7 d. Susirinkus 
gausiai narių, buvo apsvarstyta I 
daug klubo reikalų.

Klubo piknikas įvyks birželio Į 
27 d. Bruzgulienės darže, Buvo 
išrinkta komisija Marija Nebe- i 
rieza, Agnes Deikus ir Ona Con- 
dux. be to išrinkti ir darbinin­
kai.

Gauti laiškai iš Dariaus G i re- | 
no ir Don Varnas legionierių po­
stų dėl vėliavų pastatymo tau-1 
tinėse kopinėse.

Klubo nariai nutarė nupirkti 
vieną stulpą dėl vėliavos, kurios 
bus pastatytos Kapų puošimo 
dienai su dideliu paradu.

Buvo pagerbtos gmitadienir 
proga 4 narės: Marija Radžiu 
kėnas, Bernice Vilkas, Agnes 
Deikus ir Bernice Žemgulis ir 
vardadienio proga Stanislova 
Kliauznis.

Visi nariai atsistojo ir sudai­
navo “Happy Birtday” ir ilgiau­
sių metų. Visi nariai linksmai 
pasvaišinę išsiskirstė į namus.

Ona Condux, pirm, ir koresp.

Mirties Sukaktis

Gyveno 5544 N Luna

Mirė gegužės 12d., 1969, palaidotas Šv. Ka; 
kapinėse.

Paliko nuliūdime žmona Lillian, sūnus Jerorr 
žmona Lucille ir jų sūnus Mike.

Nors Tu pasitraukei iš mūsų tarpo, bet Tu 
mūsų širdyse ir .mieloje atmintyje.

Mylinti Žmona Lillian ir

Dviejų Metų Mirties Sukaktis

IChicagoje miesto pietuose,
I Kaukia kimiai kaklus ištempę, 
|Gal būt daugiausia rasi kuosų,

K. Baltrukomisj Šarkų, genių, taip pat ir pempių
J. V. Juozūnas :

1971 PLYMOUTH-CRICKET 01915.00
MŪSŲ SPECIALYBE PLYMOUTH - CHRYSLER

“Važiuokite su savo vasarnamiu”

PLYMOUTH — FURY — VALIANT — G T X 
ROADRUNNER — BARRACUDA — DUSTER

4030 Archer Avenue Tel. -- VI 7 • 1515

mios dailininkės Stančikaitės 
Abraitienės kūrybos.

Kantrus, bet orus mokyklos 
vedėjas P. Balčiūnas visiems pa­
dėkojo ir pakvietė pasivaišinti 
ir pasilinksminti.

Svečiu buvo • prisirinkę per 
trejetą šimtų, o su jaunimėliu 
bei vaikučiais gali net ir 400. 
Dar porą valandų pasmaguriau- 

j ta ir pasižmonėta.
Reikia dėkoti mokyklos tėvų 

komitetui už kruopštų ir sėkmin­
gą darbą. Štai tie ištvremingie- 
ji: pirm.— A. Kavaliūnas, nariai 
— I. Gedvilienė, A. Petraitienė, 
V. Žiedonienė, P. Kaunas, V. 
Sniečkus ir V. Urbaitis.

kad paskutiniu metu mirė du 
d-jos nariai: Juozas Baličius ir 
Petras Beliūnas. D-jon įstojo 8 
nauji nariai, būtent: K. Debne- 
ris, St. Daudzius, Ig. Jonikas, J 
Jurkonis ir 4 pirm.’ jaunuoliai 
studentai: Edvardas, Dalia, Leo­
nas ir Arūnas Vasilevai, 7020 S. | 
Rockwell St.

Praeito mėn. protokolą pers­
kaitė sekr. Eug Strungienė.

Dabar dr-ja turi 240 narių. D- 
ja banke turi $13,039. Dr-jos 
laidos: sergantiems dovanos 
$5, ir minusiems vainiką po 
dol.

Fin. sekr. K. Ulevičius prane­
šė, kad pirmoji dr-jos narė yra 
Marija Endziulis, jis buvo dr-jos

iš- 
po 
20 I!

Ljatuvos Kareivėlio Tarnyboj
Ryšių Komandoj

—Vladas Braziulis . PASKAITOS IR TYRINĖJIMAI
uniiĮiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininiiiinimuK

Kas tik turi gerą skonį, 
Viską perka pas Lieponį

Lietuvių Prekybos Namai
FURNITURE CENTER, INC 

MARQUETTE PARKE 

6211 So. Western Ave PRospect 8-5875

atsibūna kiekvieną sekmadienį, svetainėje Y.M.CA,
S. Homan Ave., prie 63rd St., nuo 10—1 2 a 1. r1

Kviečiame visus, norinčius susipažinti su Dievo 
žodžiu, ir per jį surast išganymo kelią.

Įėjimas nemokamas, kolėktų nėra.

švento Rašto Tyriu

FRANK’S T V. & RADIO, fee.

= Vedėjas J. LIEPONIS
I = Pirmad. ir ketvlrtad. — nuo 9 iki 9:30 Kitom dienom  § 
j = nuo 9 iki 6 vai. vak. Sekmadieniais — nuo 12 iki 5 vai. vak B

’ ■ 5iiiiiiįįHiiiiiuiiiuHiMiuuuuuiiiiuiiuiiiiiiMintHiiuiniuuimmiinuimiiiiimin^i---------- rrr—-

Didelis pasirinkimas įvairiausių televizijų, ra 
aparatų. — Oro vėsintuvai. Spalvotos tel 

aparatai. — Pardavimas ir taiaynu

3240 SO. HALSTED STREET — Tclef. CA



Darbas ir Socialinis Draudimas Los Angeles, Cai CHICAGOS ŽINIOS Business Qppi.

FEDERALINIŲ TARNAUTO-

DIDŽIOJI PABAISA JŲ SKAIČIUS SUMAGĖJO I

10 METŲ S E N U T Ė KvkČia I SUSirinkim?

B n t A t T n. n M T m * t ! DĖMESIO, NAMŲ SAVININ-

Washingtonas — Federalinių 
kad didžiausia žmo-1 tarnautojų skaičius praeitų me- 

j tų laikotarpyje sumažėjo 3 pro- 
kad gydymas,. centais ir šių metų pradžioje iš 

kaip kokfe pabaisa, kas metai viso buvo 2,9 mil. žmonių, 
dideliais šuoliais didėja. i Valstijų ir savivaldybių tar-

Vien ligoninės išlaidos per 10 nautojų skaičius tuo pat laiku 
metų pakilo’net tribugai. ■ padidėjo 4,4 procentais ir pasie- 

Turint -sveikatos draudimą iš kė 10,2 milijoną asmenų, 
darbovietės, arba privatų arba 

šie 
ne SKUBIAI REIKALINGAS Ii c*

Sakoma, 
gaus turtas yra sveikata.

Tuo

senatvės 
draudimai, 
apmoka.

Kas kart

Medicare, visi 
susirgus visko

vis daugiau tenka li­
goniui pačiam dalį išlaidų pri­
mokėti.

Jeigu 1960 metais daktaras 
imdavo 100 dol., tai dabar už 
tą patį ima 160 dol.

Jei ligoninėje 1960 metais kai­
navo 100 dol., tai už tą pat da­
bar kainuoja 270 dol.

Tuo tarpu pragyvenimas ben­
drai tuo pat metu nuo 100 dol. 
pakilo tik iki $130.

Yra svarstoma įvesti prieina­
mesnį gydymą, bet tokiems įsta­
tymams praeiti per Kongresą, 
raikalauja daug daug laiko.
----  —Ap.

VEDYBOMS VYRAS

Londonas.— 24 metų amžiaus 
australė Sheron Stolling išspau­
sdino vedybinį skelbimą vietos 
laikraštyje. .

Jai reikalinga skubiai ištekėti, 
nes rugsėjo mėnesį baigiasi jos 
darbo leidimas ir jai teks grįžti 
į tėvynę, jeigu ji neištekėtų už 
anglo.

ATSAKYMAI

SEN. KENNEDY PASISAKĖ

PRIEŠ A.M.A. VEIKSMUS

Kaž kur skaičiaus, kad 
testamentas
rašto forma. Pasakykite, ar tai 

! reiškia, kad testamenta galima 
savo ranka surašyti ar reiškia 
rašomąja mašinėle išspausdinti?

Angelo M.
ATS. Abi formos galite pa- 

— Čia naudoti, tačiau pirmum is sutei-

KL.
turi būti išreikšts

Baton-Ruge, Luisiana.
įvykusioje ALF-CIO konferen- Siamas rašomąjai mašinėlei, nes 
cijoje sen. Edward Kenedy ap- tai išskaitomiau būna testamen- 
kaltino Amerikos Medicinos dr- 
ją ir medicinos apdraudos ben­
droves, kad jos veikia sutartinai 
prieš medicinos patarnavimo 
srities reformas. Kaip žinome 
sen. Kennedy pasiūlė Kongre­
sui projektą pagerinti socialinį Sudaromi Testamentai”, paruoš- 
draudimą šiame krašto. |tą teis< pr. suio ir dviejų tei­

sėjų (A.F. Wells ir F.Monchun) 
peržiūrėto.
“Sandaros’

draudimą šiame krašta.

V. VOKIETIJA SIŪLO JAV

MOKYTOJAMS DARBĄ

Vokietija. — Kraš- 
ministeris Bonnoj 
Vogei, kuris nese- 
JAV, patyręs, kad

Mainz, V. 
to kultūros 
Dr. Bernard 
niai lankėsi
Amerikoje esą 60,000 mokytojų 
bedarbių.

V. Vokietijoje yra trūksta mo­
kytojų, todėl yra pasiūl /ta 1 000 
JAV mokytojų mokyti anglų 
kalbą aukštesnėse mokyklose 
tuos vaikus, kurie turi svetimos 
kalbos elementarinius pagrin­
dus.

-<>- 1
Los Angeles, Calif. — Marija

Olquin, 110 m. amžiaus, pirmą! 
kartą savo gyvenime turėjo 
vykti į ligoninę lūžus kaului.

Gydytojai tvirtina, kad ligo­
nė Marija Olquin greitai grįš į 
namus.

Marija Olquin yra senelė 23 
vaikaičių, prosenelė 50 ir pro- 
prosenelė keturiolikos vaikų.

Ji gimė New Mexico valstijoj.
Tekalba tik ispaniškai. Eidamal 
gulti išgeria taurelę vyno ir su- n ame posėdyje praeitos savai- 
valgo nedidelį kiekį varškės sų tės trečaidienį geg. 5 d. 
braškėmis.

KAI IR NUOMINNKAI! __

su-Teko patirti, kad pagaliau 
kruto Brighton Parko Namų 
nininkų ir nuomininkų daugijo; 
valdyba, sužinojusi, kad šioje, 
kolonija valdžia nori statyti pi- 
g'iosius namus. Projektuojama, 
tokius apartamentinius namus 
statyti prie 46 gatvžs ir Western I 
Ave., 46 gatvės ir Calif omą Avė. 
ir 47 gatvės ir Rockwel St.

Todėl valdyba savo paskuti-

Wisconsin. For Sale>—By Owner 
160 Acres grade A Dairy farm, 
100 under cultivation, 40 ac. tim­
ber, balance open pasture, with 
2 barns, 2 silos, milk housa and 
modern 3 bdrm, home Good 
loam soil, on Lake Lalcombe, 
with approx- 800 ft. River fron­
tage. Could be converted easily 
for Recreation. On Black top Rd. 
Good hunting & fishing. Terms. 
David Justus, Ph.: 715-595-4631

Holcombe, Wic. 54745

Lumber Yard, main bldg. 60’ by 
100 ’ plus 3 other bldgs, plus 3 
bdrm. home. Truck scale, equip. 
& fixtures, inventary at cost. 
Good loc. Owner selling due to 
illness. A. E. Ampe, Rudolph, 
Wise. (715) 435-3255

5920 N. KENMORE

Free Carpeting
1 Bedrom Apt.s 

New elevator buildjng 
Air Conditioned 
Reserved Parking

1 block to “L” and Lake

FEMALE HELP

Praktiški Patarimai

ST. LAWRENCE 
MONASTERY 

77th & Central 
Stay or go. 
GL 8-6900

MEAT PreFabricating Plant— 
U. S. D. A. Approved. Modern 
with walk-in coolers & freezer 
units. Nitrogen emergency free­
zer. Nitrogen tunnel with lease 
possibilities. Also test kitchen, 
completely equipped laboratory 
for food quality control & bac- 
teriogical testing. For informa­
tion call: Roger C. Gifford, Tru­
stee in Bankruptcy, 1074 Ban­
nock, Denver, Colorado 80204. 
Phone (303) 222-47-13.

271-6515 384-2000
FROM $175

LOVE AT FIRST SIGHT

H. H. H. Couple

6300 N. SHERIDAN
STUDIO4-I BEDROOM APTS.
Gracious economical living in 
this new elevator building.

* Air conditioned
* Sun deck
* Inside of outside parking
* Bus service at the door.

nutarė 
sušaukti gegužės 23 d. lietuvių 
paiapijos mokyklos ,?at -lpo.se 
nepaprastą susirinkimą. Dienot- 
varkėn įtraukti 2 svarbūs klau­
simai — vaidinių namų sta-

Vykstantieji į užsienį asmenys tyba, 2) tolimesnė draugijos vei- 
turi pristatyti Immigration and kla: prisijungimas prie Marquet-' 
Naturalization įstaigai iš Pner- te Parko Namų Savininkų orga- Į 
nal Revenue įstaigos įrodymų, nizacijos ar likvidacija. Susirin-! 
kad sumokėjo income tax”us už kimo pradžia 11 vai., jei nesusi-i/ 
1969 ir 1970 metus. Be to pažy- rinktų pakankamas narių skai į 
mėjimą mokesčių už 1971 metų.................
atitinkamą laikotarpį.

Smulkesnias informacijas tei­
kia ir formas užpildo nariams 
LB Socialinio klubo valdyba, — 
3548 S. Emerald Ave., Chicago, nedaug dėl to negalima 
III. 60609, tel. LA 3-1387 (skam- išvystyti draugijos veiklos, 
binti po 6 v. vai.). Soc. kl. inf. 'kartą valdyba nori sužinoti,

čius, tai 12 vai. susirinkimas bus I 
teisėtas bet kuriam narių skai Į 
čiui dalyvaujant.

Sužinojom, kad narių iki šici i 
į susirinkimus rinkdavosi labai 

buvo

Real Estate
Michigan. For Sale— By owner 

■ Beaut. 3 bdrm, home high on a 
I hill. 1,900 Sq. ft. of country liv­
ing. Fam. rm., liv. rm., bas.. 
I2 Uplcs., full rnak-in bsm. Elec, 
heath, Loc. on 6',t acres 01’ pine 
tree. 5 mi. W. » f Put*.-an an, 20 
mi. tf Benton Harbor. 2 mi. S. 
cf Clear Lk , 13 mi E. of Lake 
Mnh. $65.000 or best offer. Must 
seil Leaving area. PH • 616 —

1 Couple Experience Necessary. 
Excellent Salary, N. S. Home 
with 2 adults. Man—gen. work, 
& some driving, Woman — gen. 
hswk. & good cook. Own bedrm.: 
& livingrm. suite. Recent Ref’s. 
Call Wk-days. 9 to 5, 2734026.

From $145.00
ARBOR

MANAGEMENT
465-4020

Rental Agent on

Apts For Rent

NORVEGIJOJE LIGONIŲ
PRIEŽIŪRA — PAVYZDINGA

co.
348-2000

Premises

5 room, 2 bdrms., 1st fir. avail- ment. 
able June 1st. Adults prefered & 
references required. 4900 Block 
No. Mozart. Safe neighborhood.

AR 1-5629

RESTAURANT — Largest res- 
aurant in Decatur, Mich. Choice 

location. All new modern equip- 
Grossing $85,000 year.

Į Wall-wall cptg. Selling due to 
illness in family. $100,000. V3 
down. Bank finansing available. 
Business growing daily. For 
more info, owner 616-323-7396.

toliau mes taip vegetuosime ar 
gal būtų geriau, kad prisijung-l 
tume prie stiprios organizacijos 
per kurią ir Brighton Parko na­
mų savininkai savo reikalus ga­
lėtų apginti. V.skas piklauso 
nuo pačių narių, kaip jie nutars, 
taip valdyba pasielgs.

T | Susirinkimui data nustatyta 
’ gegužės 23 d. dėl to, kad nariai 

j galėtų apsvarstyti šios sueigos 
rimtumą ir turėtų laiko pasiruo­
šti ir gausiai dalyvautų. Kor. p.š.

ligoninės perdaug nuplėšia nuc

Viename žurnale tilpo toks 
juokelis.

Medicinos studentas: — Ko 
kiais sumetimais jūs atlikote 
tam žmogui operaciją?

Žymus chirurgas: — Dėl ke­
turių šmtų dolerių.

Medicinos studentas: — Aš 
norėjau paklausti ką jis tu­
rėjo?

Žymus chirurgas: — Keturis 
šimtus dolerių.

Klemensas Stasytis, siuvėjas, 
12 mėlti išgyvenęs Breslawe, da­
bar Lenkijos valdomam, prieš 
metus su 54 lenkais dalyvavo j 
ekskusi^cj į Norvegiją; Os > mie 
ste visi pabėgo ir gavo egzilinę 
teisę pasilikti tame krašte.
Gyvendamas Norvegijoj Stasy 

tis s irkiau susirgo ir buvo nu­
vežtas ligoninėn, kur patyrė pa- 
vyzdingą priežiūrą ir gydymą 
Atvykęs Chicagon pas dėdę 

Adomą Jašą, apsigyveno Brigh­
ton Parke ir gavo darbą pagal 
savo specialybę didelėj vietos 
siuvykloj. Ir čia Stasytis susir- 

domisijos statistikos'go, teko gulėti ligoninėje, kur

tas surašytas.
Neužmirškite, kad testamentą 

turite savo ranka pasirašyti ir 2- 
3 liudininkams pasirašant. Smul­
kiau apie testamentus medž’a- 
gos jūs galite rasti leidiny “Kaip

Leidinys gaunamas 
administracijoj. HUMORAS

KANADOJ

SKAIČIUS

Male Help.
Female Help

BEDARBIŲ

SUMAŽĖJO

Kanados
biuro duomenimis,'bedarbių skai iam buv0 padaryta operacija.
čius kovo mėnesį sumažėjo 25,-Į Išėjęs iš ligoninės K. Stasytis 
000. palikdamas vis dar 650 000' vėl pradėjo dirbti toje pat siu­

vykloje. Dabar jis daro palygi­
nimą tarp Norvegijos ligoninės 
ir Chicagoj, atiduodamas visus 
kreditus norvegų gydytojams ir 
seselėms, kurie nuodugniai ligo ;

Mediciniškas Juokelis

Daug kur pradeda pasireikšti 
nusiskundimai, kad gydytojai ir

Verta Žinoti Jog
darbo neturinčių asmenų.
Vasario mėn. bedarbiai sudarė 

8,1 proc. visos darbo jėgos, o ko­
vo mėn. — 7,8 proc.

Nors premjeras P.E. Trudeua 
'tvirtino, kad valdžia ! 
nedarbą, bet jo pažadas dar ne- klauso, o nepasiturintiems admi- 

; realizuojasi. Įnistracija parūpina lėšų parvyk-
Siūloma kainų ir atlyginimo ti namo. To visko pasigedo Chi- 

kontrolė, kurios dėka esą 1 
galima apsaugoti kanadiečių ge- tojai tiek nursės skuba greičiau 

Washingtonas. — Kongresma- ■rovę ir išvengti perdidelio be- “atsikratyti” ligonio, o adminis- ■ §al1 bYlas atnaujinti, 
nts Mill, sumanymų komisijos j darbių skaičiaus. * “ .......................................

LB Socialinio klubo valdyba 
praneša, kad visi, kurie dėl na­
cinio režimo nustojo darbingu­
mo ir negavo iš jokių fondų kom 

[ pensacijos, jog jie gali prašyt’sumažins nį išklauso, jį gydo, rūpestingai J1' \
, .1____  Vhucn n n.nLibirintip™ ' PaSalP°S IS J.T.. Aukštojo Pabe-

SIŪLO PADIDINTI MlN. lių komisionieriaus fondo.
Taipogi visi, kurių atlyginimo

UŽDARBĮ būtų cages ligoninėse, kur tiek gydy- by^os buv° atmestos Koelno, V.
| Vokietjios atlyginimo įstaigos,

pirmininkas. įnešė projektą pa­
didinti darbininkams minimalinį 
uždarbį nuo $1,60 iki *2.00 per 
vai. Kongresmanas mano, kad 
JAV ekonomija yra reikalinga 
paskatinančių priemonių, kurių 
svarbiausia padidinti gyventojų 
perkamąją galia.

DARBO DEPARTAAMENTO
traeija rūpinasi kuo daugiau “iš­
pumpuoti” pinigų. pr.

:R ANGLIJOJE DIDĖJA

BEDARBIŲ SKAIČIUS

INSPEKTORIAI TIKRINS LIETUVIŠKAS POLIGLOTAS

DARBOVIETES

Pagal neseniai JAV-bių Kon­
greso priimtą įstatymą, šiame

BATŲ PARDAVĖJAS 
-- -

Vieną sekmadienį su 
užėjome į Meyer Bros krautuvę,

Taip pat pildoma Amended 
fab. incomes tax’ai už 3 praeitus me­

tus, turima specailių blankų.
Šiflis reikalais najriai gali 

'kreiptis . mūsų reikalų vedėją, 
3548 S. Emerald Ave., Chicago, 
Ill., tel. LA 3-1387. (po 6 v. v.).

Klubo Inf. tarnybažmona

krašte fabrikuose ir darbovietė- 4801-13 S. Achland Avė., Chica-
se įvesta darbo apsauga. goję, kur rinkomės batų, kalbė- 

lietuviškai.Netrukus Darbo Departamen- darni tarpusavyje 
to inspektoriai pradės tikrinti ar I mūsų pokalbį įsiterpę krautu-

laikuLondonas. — Paskutiniu
Anglijoj padidėjo bedarbiu skai­
čius. Balandžio mėn. bedarbių 
skaičius pasiekė 814 000 žmonių, 
tai yra 21.000 daugiau, negu ou- 
vo kovo mėnesį. Iki metų pabai­
gos manoma, kad bedarbių skai-

vės pardavėjas, patardamas lie­
tuviški kokius batus geriausia

Wisconsin. Madison Area—120’ 
frontage on 1g. clean lake. New 
yr. ruond brk. home. 3 bdrm., 
21/* ba., 2 frplc., 1750 sq. ft plus 
2 car att. gar. Addt’l 1750 Sq. ft. 
avail, to be finished w-2 more 
baths. S. Brugger, 324 S. Hamil- 

_ „ ton-st. Madison. Owner. 608 —
AR ATSPESITE 873 9725

RN's & LPN’s 
for

Days, Evenings, Nights.
Call Mrs. Monaco at 338-6800

Madison. Owner. 608 —

I ŠIAS MĮSLES? •>Busines Opp

BRIARWOOD TERACE 
NURSING HOME.

2451 W. Touhy Avė., 
Chicago, Ill.

An Equal Opportunity Employer

Household Help

įmonėse nėra prasižengimų 
prieš tą įstatymą. Už to įstaty­
mo nevykdymą darbdaviai bus 
baudžiami.

Ne paslaptis, kad dėl stokos 
atitinkamų įrengimų įvyksta 
įmonėse nelaimingų įvykių dar­
bo metu, sužeidimų ir net mir­
čių, kas kraštui daug kainuoja.

Didžioje Britanijoje, t. y. An Kituose kraštuose tokia dar­
giojoj,e Škotijoje ir Wellse, be | apsauga seniai egzistuoja, 
darbių yra 3,4 proc. dirbančiųjų, j Įvedus minimą naują įstaty- 
Siaurės 
-1 
bančiuju skaičiaus. |ty, nes daugelis fabrikų bei dar

Darbo departamentas praneša,' boviečių neturėjo ’’ 
kad bedarbių skaičius padidėjo žai būtiniausių 
sąryšyje su uždarbių padidini 
mu, kolektyvines sutartis

Užk auktas pardavėjai pasisa­
kė mokąs 10 kalbų ir ten pat pa­
demonstravo : lietuvių, lenku, 
rusų, vokiečių, italų, graikų, žy­
dų, čekų ir dviejų neįvartinc

Mudu pardavėjo užklausėme, 
kaip tiek daug kalbų jis galėjo 
išmokti? Pardavėjas gražiai lie-

Airijoje yra 39,656 be-imą, padaryta nemažas žingsnis gabą, ne 1 u pūstą; jis jau vyres- 
iai, kas sudaro 7,7 proc. dir- pirmyn socialinės apdraudos sri- ~nio amžiaus žmogus.

Paprašėme, kad jis apie save 
jokių ar ma- duotų daugiau žinių ‘Sandaros” 

apsaugos prie- ! skaitytojams, pardavėjas pasa- 
monių, nebuvo net pirmos pa- kė, kad jam reklamos nereikią, 

url- galbos medikamentu !r turėda- nes duoną ir taip uždirbąs, pr. s. 
dus. vo tik “safety glases” ir pan... Č. —Redagavo Pr. Šula>

“SANDAROJE“ jau galima 
gauti visiems naudingą leidinį:

KAIP SUDAROMI 
TESTAMENTAI

Paruošė dipl. teis. Prapąs Sulas. 
Peržiūrėjo teisėjai Alphonse A. 
Wells ir Frank Monchun.

Čia suosekliai aptariamas tes­
tamentų reikalingumas ir jų ga­
lia, bei nurodoma jų forma n 
paduodami pavyzdžiai ne tik 
pagal JAV veikiančius įstaty­
mus, bet ir Vokietijoje, Anglo­
saksų pasaulyje ir kt.

Atskiru skyriumi — “Klausi 
mai ir atsakymai” — aiškinami 
su testamentų sudarymu kylan­
tys neaiškumai, tuo būdu patie­
kiant lengvai suprantamus nu­
rodymus, ką daryti, kaip, ko­
dėl ir ko vengti. Knygos kaina 
$3. Pinigus su užsakymais sių­
sti _ ___
St., Chicago. Ill 60608

Sandara” 840 W. 33rd

Tavern—Business & bldg, with
; Young Child Care & Household 

business only. Cicero. Due to he]per 17_25 yrs old. Live jn 
iUness. Exc. return on equity. |own r0()m & Tv Sat or Sun'

room &. board. Mun-

1. Pati be rankų, be kojų ii i rm ap^ guy on conĮract or
be galvos, tačiau visi gauna dali 
gojų iš jos?

2. Retaplaukis, smailiausio.
visus apdrąsko drūčiai?

3. Be
joja?

rankų, be kojų — raitas

žalio miško, 
perėjęs

iš aukšto 
namo barzdas

linkt, namo par 
blinkt9

uosto, 
glosto?

5. Miške link 
ėjęs, ant suolo

6. Niurna meška pasiat,«.a 
žiaurumėlio nematyto: tūkstan­
čius brolelių laužo, kaul”'?, pal­
vas vargšams gniaužo?

7. Miške gimęs, miške augęs- 
parėjęs namo, batais avi?

8. Gražus oželis sausus 
džius laižo?

9. Mano giminietis kaip

me-

Ši”

10. Kitą kanda, o pats rėkia7
Atsakymai: 1. Adata, 2. Akė­

čios, 3. Balnas, 4. Brauktuvė, 
5. Kirvis, 6; Kuliamoji mašina, 
7. Kurpalis, 8. Oblius, 9. Piautu- 
vas. 10. Plūkiąs.

$15,000 dn. or make offer. Ruth 
Turėk Realtor, 325-0300 Aft. 6 
P.M. call 246-4421.
Real Estate

67x100’ southeast corner 
S. Keeler Ave.

*uc?H Location.
523-7300

47th

j off. $20 4- : 
j delein area.

362-5572

Child Care & Housekeeper 
Experienced with recent refe­
rence. 2 children. Linve in, own 
room with TV. Varying days
off. 2,35—40.

235-9778
Real Estate

Must Sell—Beaut. 5 bdrm., 8 rm.' Fenner Lake, Wise. Lake Lots 
Brk. bungalow. Near 62 & Ked- On. Sandy & Natural Spring 
vale. Huge bsmt., 2 car gar., gas fed & Undeveloped lake. Gent- 
hot water heat. Contractor own- sloping lots to water with 
ed. Won’t last. Only $28,900. | 100 ft. frontage with over 400
Ardizzone Realty WA 5-2000 ft. in depth. Beautifully wooded 

with excellent swimming & fi­
shing. 3% hrs. from Chicago, 15 
mi. from Wisconsin Dells. Price 
from $2,400 to $5,400. Land Con­
tract. Write for brochure.
A. Caplenas, 422 Marston Ave., 

Madison, Wis. 53703.
Tel. 608-255-8917

5^2 rm. brk. bung. 3 bdrms 
1^ baths, erptd., fin. bsmt., 
and power rm., air con.

86th & Winchester.
' Call 233-8024

bar

Farms for Sale

Wisconsin. 212 Acre productive 
farm with about one mile of ri­
ver frontage, artesian well, wa- 
E.of Madison. Only $420 on acre, 
terfowl, bird & animals. 30 mi. 
42 acres of recreational & farm

MOUNT PROSPECT, By Owner 
6 rm. brk. ranch, Ige lot, pert, 
for children-. 3 bdrms., semi. fin. 
full bsmt., 2 car gar., other ex­
tras. $34,500, 2003 Bonita Dr.

439-3228
?r.1.rr

Alyvų medžiai gyvena ilgiau, 
negu bet kuris kitas vaisių me­
dis.

Kai kurie medžiai, kuriuos 
ispanai 1769 metais atgabeno i 
Californiją, iki šiam laikui yra 
sveiki, gerai auga ir neša vai 
sius.

Teigia, kad tai kurie alyvų
medžiai. Palestinoje čia buvo( land just off Hy 90, 100 mi. Lorn 
pasodinti netgi mūsų krikšeio- hillside acres near Madison.Only

šių Chicago, $21,000.00. 8 wooded
$6,800.00. We have other farms 
& acreage. Phone 6081257-0834.

nuo-'Good Realty Co., 819 E. Johnson
J St., Madison. Wis. 53703

niškos eros pradžioje ir iki 
dienų neša vaisius.

Vandenynai užima 72 
šimčius žemės paviršiaus

RN's and LPN‘s
For Days, Evenings & Nights
Cub Mrs, Monaco 338-6800 

BRIARWOOD TERRACE 
NURSING HOME 

2451 Touhy Avenue, Chicago

t



SANDARA

Kas Naujo Chicagoje
Ir VIūsu Lietuviškose Apylinkėse

TRUMPOS 
ŽINIOS

' Iš Marquette Parko'

P-nai Januliai Paminėjo 
Savo 60 m, Vedybinio 
Gyvenimo Sukakti

Šeštadienį, geg. 1, p-nų Janu­
liu sūnaus Jono ir jo žmonos 
Lauros rezidencijoje buvo su­
rengta įspūdinga šeimyninė 
puria atžymėti p-nų Tomo ir 
Frances Janulių 60 metų vedy­
binę sukaktį.

Surengimu puotos rūpinosi 
dukterys: Angeline Gregg, Ann 
Aukers, sūnus Jonas ir jo žmo­
na Laura.

Puotoj dalyvavo artimiausi 
šeimos nariai ir jų anūkai.

Visi palinkėjo sukaktuvinin­
kams ilgiausių metų ir gerus 
sveikatos.

Kviečia Susirinkimą Šv 
Kazimiero Lietuvių 
Kapinių Reikalu

Pasipiktinę pasauliečiai dėl 
kard. Cody nesiskaitymo su lie­
tuvių tautinėmis ir religinėmis 
tradicijomis susirenka šiuos da­
lykus aptarti sekmadienį, geg. 
16 d. Visų Chicagos lietuvių su­
sirinkimą šaukia Lietuvių Ben­
druomenės Komitetas Pasaulie­
čių Teisėms Apsaugoti Šv. Kazi­
miero Lietuvių Kapinėse.

Šio kcmiteto pirm, yra Algis 
Regis. Susirinkimas prasidės 2 
vai. p. p. Gage Parko auditori­
jos salėj, prie Western ir 55 gat­
vės. .

Susirinkimas apsvarstys visus 
reikalus ir nuspręs ar lietuviai 
piketuos kardinolą Cody. Visi 
kviečiami dalyvauti.

BRIDGEPORTAS

paminėjo kenčiančią motiną 
Lietuvoje. Sveikindama baigu­

sius mokyklą: G. Bičiūnaitę, L. 
I Kelečių, A. Nakutytę, V. Stravin 
'skaitę, A. Miniotaitę, linkėjo siek 
ti aukštesnio lit. moklo, kad ga­
lėtų pavaduoti išeinančias poil­
siu mokytojas. Būdingus sveiki­
nimus žodžius tarė Švietimo ta­
rybos pirm. A. Plačas, kun. dr. 
A. Baltinis, LB apylin. pirm. P. 
Būga ir mamyčių vardu p. Geš- 
tautienė.

Meno dalyje mokiniai gražiai 
atliko mokyt. M. Šulaitienės pa­
ruošiu montažą apie mamytes su 
deklamacijomis ir pritaikytomis 
dainelėmis. Dalyviai dėkojo gau­
siais plojimais. J. Spackauskui 
vadojaujant ir tariant motinai 
pritaikytą žodį kanklininkės pa­
grojo gražiai keletą dainų. Vyt. 
Bilitavičiui vadojaujant ir akod- 
de«,nu pritariant choras padaina­
vo kelias daineles. Vyresnių ir 

i jaunesniu mergaičių šukių gru­
pėj pašoko kelius tautinius šo­
kius, vadovė — P. Biiitvičiūtė.

Po programai vyko tėvelių su­
ruoštos svečiams ir mokiniams 
vaišes; laimingieji parsinešė na­
mo dovanėlių. Smulkesnis me­
no programos aprašymas tilps ki­
ta n-ry. —pr. fab.

RENGIA PIKNIKĄ

S.L.A. 134 Moterų kuopa ren­
gia pikniką šį sekmadienį* geg. 
17-tą, Bružgulienės sode, Wil­
low Springs, III. Pradžia 12 v. d. 
Gros Jurgio Joniko . orkestras. 
Bus skanių valgių. Kviečiame vi­
sus atsilankvti.* •/

MOKYTOJA LILIJA JASAITĖ- 
MOCKŪNIENĖ ĮGIJO MASTER 
LAIPSNĮ IŠ PEDAGOGIKOS

★

Metinis Lietuvių Prekybos bu 
to banketas rengiamas sek., geg. ■ 
16-tą, įvyks Beverly Shores I Marquette Parko Lietuvių
Country'Club,”87th St. ir So.iNam4 Savininkų Organizacija
Western Ave., Chicago, Ill. Pra­
džia: Cocktails $:00. 
rienė 6:00 P. M.

Voka-

vadovaujama G. Gobienės, nį, gegužės 19 d. 7:30 v. vakare, Onos Šulaitienės susirgimą 
i baleto šokėja C. Tranauskaitė iš Hollywood svetainėje, 2417 W. j pasveikimą. Pasirodo, tai 
' Chicagos ir visų nustebimui au- 43 St. » Ido (ne Antano- Šulaičio
gauti operos žvaigždė baritonas 
J. Vaškevičius ir jam akompa­
navo jaunas gabus pianistas J. 
Gavėdas, abu iš Toronto. Kana-

nė”,
Edvar- 
žmone-

Nariai kviečiami atsilankyti, lė buvo sunegavus. Jie 
aptarsime klubo reikalus, kurių 1911 g 49 et, Ciceroje. 
yra daug. ________ _

gyvena

MOTINOS DIENOS MINĖJI­
MAS IR 5-KIŲ ABITURIENTŲ 

ĮSPŪDINGOS IŠLEISTUVĖS 
buvo Šv. Jurgio parapijos salėj 
gegužės 9 d. Lituanistikos mo­
kyklos tėvų komiteto pirm. St. 
Kelečienė sudariusi iškilmių pre­
zidiumą, pasveikino visas ma­
mytės su Motinos diena, jų vie­
ną p-nią Goštautienę pakviesda- 
ma prie garbės stalo; taip pat 
pasveikino penkis šios mokyk­
los abiturientus. Mokyklos vedė­
ja mokyt. M. Šulaitienė gražių 
žodžių sveikindama mamytes,

Mokytoja Lilija Jasaitė-Moc- 
kūnienė, Gage Parko gimnazi­
jos dėstytoja, neseniai gavo ma­
gistrės laipsnė iš pedagogigos 
(Educational- Lojolos universi­
tete.

Jos sesuo taip pat mokytoja 
Birutė Jasaitė - Krainienė, kuri 
yra anglų ir literatūros dėsty­
toja John Kennedy gimnazijoj, 
magistrės lapisn. gavo iš Illinois 
universitete Urbanjoe praeitais 
metais .

Jų tėveliai Adomas ir ponia 
Jasai iš profesijos taip yra mo­
kytojai; tėvelis prieš porą metų 
išleido savo eilėraščių rinkinį.—

SIUNTINIAI f LIETUVĄ
COSMOS PARCELS EXPRESS CORP.

(Licensed by VNESHPOSYLTORG)
MARQUETTE GIFT PARCELS SERVICE

2501 W. 69th SU Chicago, Ill. 60629. — Tel. WA 5-2737
3333 So. Halted St., Chicago, Ill. 60608.—Tel. 254-3320

Įvairių prekių pasirinkimas, automobiliai, motociklai, šal­
dytuvai, maistas, doleriniai Certifikaiai.

E. ŽUKAUSKAS

Praktiška Mašina Bulvėms Tarkuoti
TINKA VALGYKLOMS IR PRIVATINIEMS NAMAMS

Ši Mechaniška Tarka Yra 
Mano Paties Pagaminta.

♦ Gerai atlieka darbą
♦ Lengva Operuoti
♦ Nebrangiai Kainuoja

102 SPRINGS STREET 
WILLOW Sx‘RINGS, ILL.

Viktoras J. Schults (Šukys)

DEL INFORMACIJŲ, PASAUKITE TERMINAL 9-6823

- Rožė Didžgalvis, rast. Feliksas Motusa, gyv.
------ --------- te, 80 m., ažiaus, atvykęs Chica- 

IŠ CICERO, ILL. goj- aPlankė “Sandarą”, palin- 
kėjo red. M. Vaidylai sveikatos, 

Patikslinimas. Neseniai buvo o laikraščiui pasisekimo.
Sandaroj išspausdinta žinią apie ’’ .

Detroi-Ši meninė programa buvo re­
ta ;r pirma dar tokia Chicagoje. 
Ypač minėtas jaunas, augantis 
solistas, kuris publikos buvo il­
gai plojimais palydėtas.

Bendrai, televizijos programa 
jos salėje 6820 So. Washtenaw vra geros» įdomios ir nepigios. 
Av. Baliaus globėjai yra ponia Va'šės ir buvo geros. netrūko ir 
Stasė ir Juozas Bacveičiai. Nuo- Sėrim°- Šokiams grojo A. Stel- 

moko orkestras.
Šiemetinę ‘‘Lietuviai Texevizi- 

įoje” valdybą sudaro: pirm. Ed. 
Vengianskas, nariai — J. Indiū- 
ras. Fr. Gramontienė, Pr. Ka-1 
siūba, T. Šlutas, J. Trapauskas, 
ir H. Zimmer.

rengia linksmą Pavasario Spau­
dos Balių lietuviškai spaudi ir 
radijo paremti. Balius įvyks š. 
m. gegužės mėn. 22-trą d. 7-tą 
v. v. Marquette Parko parapi-'Jonas Tijūnas, po operacijos 

Šv. Kryžiaus ligoninėje, sugrįžo 
į namus ir sveiksta savo žmo­
nos dantų gyd. Rozalijos priežiū­
roje. Visi pažįstami jam linki širdžiai prašome apsilankyti,
neros sveikatos. Jūsų lauks, maloni lietuviška

muzika, meninė dalis su links­
mybėmis, geriausias, šiltas lie- 
tuvšikam skoniui pritaikytas 
maistas, turtinga laimės išban- 
gus su geru aptarnavimu atsi- į
gaivinimo,baras, maloni ir link-; • v. . q . • « • 
sma publika, su kitomis links-' &V1CC1R Į OUSirinkliną 
dymo proga, turtingas, nebran-! 
mybėmis. Gera proga kultūrin­
gai praleisti laiką ir pjausti jau-

/ ; kią, malonią aplinką.
o! Tad nepraleiskite geros pro­

gos, Atsilankęs džiaugsitės.
Stasys Pati aha

Liet, paštininkų s-jos kas. B. 
Gudoniui persikėlus gyventi į 
Hot Springs, į valdyba pakvies­
ta buv. pašt. Ona Liubinskienė- 
Idzelienė, gyv. Marquete lietu­
vių kolonijoj.

Liet, paštininkų tradicinė 
gužinė bus rugpiūčio antroj 
sėje Marquette Parke.

ge- 
pu-

Va’šės ir buvo geros, netrūko ir

Lietuvių Televizija
2615 West 43 Street, Chicago, 60632 

Tel. 254-2233 arba PR 8-5374 Y

Žemaičių Kultūros klubo eili­
nis susirinkimas įvyks trečiadie-

CONTINENTAL RESTAURANT
...........  IR

Delicatessen Maisto Produktai

: Vytautas Navickas, išbuvęs apie
2 metus Italijoj, Venena, tar­
navo JAV ginkluotose pajėgose. 
Dabar grįžęs pas tėvus,’ Eleną ir
Vladą Navickus, gyv. 18 koloni- LietllVlU Televizijos 
je. Vytautas pradėjo dirbti In­
ternational Hartware bendro? 
vėje mašinistu. Tėvas džiaugia­
si sulaukę sveiko sūnaus, atliku­
sio karinę prievolę.

Kad pamėgus skurdą reika­
linga būti turtingu, — Paruošiam ir pristatom maistą pramogoms. vestuvėms 

banketams ir pan.

Penkmečio Minėjimas

Klubo Sueiga

Pereitą šeštadienį, gegužės 8 
d. Jaunimo centro salėje įvyko 
“Lietuviai Televizijoje” penk­
mečio minėjimas, sutraukęs pub 
likos pilną salę. .

Minėjimą atidarė valdybos 
piirm. Edm. Vengianskas, iškel- 1 * , j 1 . • i ♦ ’ •'* «r ‘ v •

PARDUODAMA 10 AKRŲ 
ŽEMĖS.

6 kambarių namas. 3 miega­
mieji kambariai ir du maži pa­
statai, ant gero kelio, netoli nuo 
miesto. Vieta — dėl
ment arba savaitgaliams arba 
atostogoms prale'sti.

Rašyti: Tony Mikutis, Sr., 
Westfield, Wis. 53964. 
Tel. 1-608-296-2903.

JONAS IR GENOVAITĖ MALIORIAI.
Savininkai

retired

MOVING

3139 So. Halsied Street, 
Chicago, Illinois 60608 
Tel.: 842-9559

MOVING
O

0

Humbold Parko Lietuvių klu- Vengianskas, įskel-
bo susirinkimas įvyks gegužės damas televizijos penkmečio nu 
t9 d. nuo 12:30 iki 3:30 vai. po veiktus darbus. Po to žodį tarė 
pietų Almark Simons parko na- televizijos programos vedėjas

T. Siutas.J. - ------
Meninėj dalyj-pasirodė Detroi- 

yraU° tautinių šokių grupė “Šilai-

I'4’- .
me, 1640 N. -Drake Ave. 1

Klubiečiai pagerbs visas ma­
čiulės. Gegužės mėnuo
”isas Motinų mena. Gamtos gė1
ks primeną mi sų tą gražųjį Parduodamas Namas 
žmonijos žiedą Motinos dieną. 1

Motina yra ne tik gyvybe; da-1 
vėją, bet visų gerų papročių ir 
daibų įkv?oeja Tai vis na mo-

3313 S. HALTED ST.
Parduodamas stiprus mūro 

namas prie pat autobusų ir krau­
tuvių. '

5 kambariai savininkui tuojau
ta Taipgi Luisu ponios pūga- galima užimti, 
imns skanumynų, o po šio su-j - - *
sirinkimo turėsim tris menė- beauty salon ir 6 kambariai an- 
sius atostogų. Tai rugsėjo 15 d. tram aukšte. 
tikiu visi sveiki susirinksime 
virš minėtoj vietoje.

—Frank Prasir,

Pajamų . $240.00 mėnesiui iš

ECONOMY MEAT 
MARKET

3210 So. Halsied St.
Galima gauti visokios rūšies 

mėsos ir 1‘etuviškų, namie ga­
mintų dešrų; taipgi lenkiškų ir; 
‘tališkų. Kaina 79 c. už svarą. !

Priimami užsakymai mažės- Į 
n’ais ir didesniais kiekiais pobū-1 
viams bei šiaip parengimams ir 
prekes pristato į nurodytą vie­
tą nemokamai.

Bizniui vadovauja:
.į Genovaitė ir Aleksandras Bara- 

dai. Tel. CA 5-4995. 
A

t

C

PARDU.ODU 5-IŲ KAMBARIŲ 
MEDINĮ NAMĄ, Gas, Furnace, 
šildoma, vieno karo ir pusės g- 
ražas, vienas akras geros žemės, 
dėl daržo ir uogoms prie p*1!

Geras rūsis — nauja elektra—Į 
naujas šildymo pečius.

Kaina -25,500.00.
Paskambinkit savjninkui:

523-5882

PARDUODAM GĖLIŲ 
SĖKLAS IR MEDUKUS

Paw Paw ežero,Watervliet,Mich. ■ Turime sėklų, Marigold, Be-
--------a------------ -.3 T..—-;-!.;60068. Gyvenantiems iš pensijos, 

pigus pragyvenimas. Joe Yus- 
kaiiis, 2320 Edna Ave., Park 
Ridge, Ill. 60068. Phone 825-7965.

gonia, Aguoniiį ir Jurginių 
nų, Alijošiaus augalų, taipgi že­
muogių, , ......

Taip pat žydinčių medukų.
St. Danbrauskas, 
5559 S. Washtenaw Ave.

°Tel. GR 6-1956

Patarnauju Namų Pirkime Ir 
Pardavime, Apdraudų Agentūra, 
Išrašomos Visų Rūšių Apdraudos

BELL REAL ESTATE
Juozas Bacevičius Į 

6455 So. Kedzie Si., Chicago, Ill.
60629 Telef. 778-2233

Įstaiga veikia: nuo 9 iki 8 vai. 
vak. kasdieną. šeštad. ir sekm. 
nuo 9 iki 4 vai. p. p. >

PERKRAUSTYMAS Iš ARTI IR TOLI
Ilgų metų patyrimas - Pigus sąžiningas patarnavimas. Nauji 
dideli sunkvežimiai — Patobulinti perkraustymui įrankiai.

Kaip patys sunkvežimiai, taip ir jūsų perkraustomi baldai 
YRA APDRAUSTI — INŠIURINTI.

ALBINAS NAUJOKAITIS
2022 W. 69th Street Chicago, III. 60636

Telefonas: WAlbrook 5-9209

ataLAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Lietuviu Laidotuvių Direktorių Asociacijos Nariai

PETRAS BIELIŪNAS
4348 S. CALIFORNIA AVE. Tel. LAfayetie 3-3572

POVILAS J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET Tel. YArdi 7-1911

STEP- C. LACK IR SŪNŪS
2424 W. 69th STREET Tel. REpublk 7-1213
2314 W. 23rd PLACE TeL Virginia 7-6672
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Apdraustas Perkraustymas 
Įvairių Atstumų

A. VILIMAS
823 WEST 34TH PLACE 

Telef. FRontier 6-1882

D. PETRAVIČIUS
Plumbing and Heating Service. 

Guaranteed Flood Control.
Clean and Repair Catch Flood 

Control.
950 WEST 36th STREET 

Chicago, Illinois
Phone: 523-2267 Before 9 A. M.

10% - 20% - 30% p.\giau mok 
site už apdraudą nuo Ugnies 
automobilio pas

FRANK ZAgOjtS
3208 Vi West 95thi/»tįber 

CHICAGO, ILLINOIS
TeL GA 4-8654 ir GR M339

GUŽAUSKŲ
Beverly Hills Gėlinyčia
Gražiausios gėlės dėl vestuvių, 
banketų, laidotuvėms ir dėl 

kitų visokių papuošimų.

SAVINGS

Home

Loans

AND LOAN ASSOCIATION

Insured

Savings

Serving the Lithuanian Community 57 years with

4071 Archer Ave. (West of Califofniį Avė.) 
Chicago, Illinois 60632 Tel-: LA 3-824S

■ ANTANAS M. PHILLIPS
3307 S. LITUANICA AVĖ. TeL YArd, 7-3401 t

JURGIS F. RUDMIN
3319 S. LITUANICA AVĖ. Tel. YArds 7-1138, 1139

į

VASARIS - BUTKUS
1446 S. 50th AVE« Cicero, I1L Tel. OLymplc 2-1003

LEONARDAS BUKAUSKAS IR SŪNUS
10821 So. MICHIGAN Ave., CHICAGO, II -I INGIS
649 EAST 162nd ST., SOUTH HOLAND, ILLINOIS 

Phone COmmodore 4-2228

AMBULANCE PATARNAVIMAS DIENĄ-NAKTJ. 
TURIME KOPLYČIAS VISOSE MIESTO DALYSE

2443 WEST 63RD STREET 
Tel. PRospect 8-0833 • 8083

Antanas ii Aldona Gužauskai 
Savininkai

185 North Wabash.

Toj srity dirbo Kaune, o nuo 1950 m. Chicago^ Ji 
jus lietuviams tinkamu skoniu ir jo patarnavau 
tenkinti. Priima kailius valymui ir apsaugai

Jums Tinkamiausiai Galės Pa 
MORMAN BUR ŠTEINĄ S, kailių 'ktvtiuyl
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263-5826 ir 677^3
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